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Immár nem kétséges, hogy a japán mili- 
tarizmus háborús kalkulációjába előre nem­
látott hiba csúszott be.

A japán tábornokok és az imperialista ja­
pán kormány, amikor hadaival meglepetés­
szerűen megrohanta az északkinai tartomá­
nyokat, ezt abban a hiedelemben tette, hogy 
még mindig egy öntudatlan, széthúzó, kato­
nailag teljesen tehetetlen Kínával áll szem­
ben,

Tokió attu számított, hogy a nankingi kor­
mány ezúttal is éppúgy deíerálni fog a japán 
erőszak előtt, mint az Mandzsúria, megroha- 
násakor történt és meg fog elégedni a puszta 
és mitsem jelentő tiltakozással.

Tokió azonban ezúttal rosszul számított. A 
japán imperializmus kíméletlensége, amellyel 
az északidnál tartományokban a kínai nép 
legelemibb érdekeire tört; eleddig még nem 
tapasztalt méretekben rázta fel a kínaiak 
nemzeti öntudatát, amely a maga japán- 
c-denes beállítottságában odáig fokozódott 
hogy félretéve a világnézeti ellentéteket: im­
már egységfrontban vonul fel a japán szolda- 
teszka ellen.

Japán pillanatnyi katonai fölénye Kínával 
szemben nem vitatható. De viszont az is bi­
zonyos, hogy a lélekben és anyagiakban is 
mozgósított kínai nép ellenállási ereje és ka­
tonai szelleme — a hadjárat kiterjedésével 
egy id j ideg — egyre inkább fokozódni fog s I 
az esetleges orosz segítség, a francia, angol ' 
és amerikai kormányok természetszerű japán- 
ellenes magatartása szinte óráról órára fogja 
azokat az esélyeket növelni, amelyek végső 
eredményben Kína javára billenthetik a mér­
teget.

Egy 400 milliós népet, amelyet éppen a 
japán imperializmus és a japán szoMateszka 
embertelen szelleme ébresztett öntudatra, ne­
héz lesz lehengerelni még annak a Japánnak 
fe, mely mérhetetlen gőgjében és elvakult 
brutalitásában már-mar abban a hiedelemben 
élt, hogy nemcsak Kínát, de talán egész 
Ázsiát és Ausztráliát is csizmája alá gyűr­
heti.

Ma még nem tudhatjuk a japán-kínai há­
ború végső kimenetelét, de a harctéri esemé­
nyekből annyit máris leszűrhetünk, hogy Ja­
pánnak nagyon is nehéz lesz a négyszázmilliós 
Kínával szemben a győzelmet kicsikarni s 
amennyiben mégis győzne, úgy ez a győzelem 
(lapjaiban fogja megrendíteni a szigetország 
gazdasági és pénzügyi alapjait.

A spanyol polgárháború várisié npbb fordulata:

A francia kormány rövidesen 
megnyitja határait a köz- 
társasági Spanyolország felé

VILÁG TÜKRE

Á zsidó gazdasági 
politika tilja

és London között a francia tér» ügyetlen. A Jrancbi sajtó erélyesen követei! a felkelők 
kalózkodásának megsziinietéset

Saragossa a köztársaságiak agyainak lő­
távolába került

. PfPvIZS’ September 1. A spanyolországi polgárháború körül olyan újabb ese 
bekövetkezéséről ad hirt- a Daily Telegraph, melyek megíalósuiá- 

■suk eseten nemesük a spamyoiorszagi eseményekre volnának óriási kihatással de

Uttai foaMlkn^ T ? S*ym* a /r” kmány <W « 9ondo~
Mtal foguikozük, hogy hamarosan megnyitja határait a spanyol köztársasági te­
rületek fele. Erre a lepesre az készteti o francia kormányt, hogy Franco és Mus­
solini a napokban, táviratváltásuk során a legmelegebb kapcsolatokról adtak ta 
Vmbizonyságot. Párizs elhatározását közölte Londonnal, de az angol kormány még 
'nem adott érdemleges választ. Chamban- londoni francia nagykövet az ügyben 
hosszasabban tárgyalt Eden külügyminiszterrel. ^

„4 kalózságot nem lehet tovább tűrni“

tr Focsaniban felakasztotta magát egy biró- 
ági tisztviselő.

Az öngyilkosságnak megdöbbentő háttere
an.

A köztisztviselőnek ugyanis annyi adót il- 
-téket és előleget vontak le a fizetéséből, 
)gy összesen két leje maradt felesége és két 
érméké számára.
linthogy pedig két lejből legfeljebb egy 

*-'7- gyufát lehet vásárolni, a tisztviselő 
,zbér és háztartási számláját kénytelen 

olt ezzel a kétségbeesett tettel kiegyenlite-
<

lalállxl fizetett.
s ezzel a maga részéről el is intézte a 
tisztviselői fizetések, a drágulás s a la&bé- 
ikedések kérdését.

'Z a kérdés azonban megniáradt. A kérdés 
‘ ég a román közéletoen inár két évtizede. 

Amióta Nagyrománia megalakult, a problé- 
a fennáll.
Meglehet-e élni abból a fizetésből, amit az 

lam njTijt a tisztviselőinek?
Nyilvánvalóan nem.
Ebből a fizetésből csak a korrupció méte­

re segítségével lehet megélni. Csak úgy, 
ogy a köztisztviselő fizetését „kiegészíti.“
A focsani köztisztviselő nyilván szégyenlős 

^ober volt. Ezért halt meg.
Az ólján ember, akinek méltoságétrzete 

tud megbékülni ezzel a rendszerrel fel­
akaszthatja magát,

A növekvő drágulás növekvő bevételeket is 
r9Ícet az állam számára.

A köztisztviselők fizetősemeíőse ennek el- ^

A fenti szenzációs híradással pnry;d 
leg a francia lapok élőinken foigtalkezna'i 
a felkelők újabb bombatámadásaivaí, me­
lyeket angol hajóik ellen követtek el.

A francia szoeiaiistapárt hivatalosa, a 
Le Populaire, mint a Havas jelenti — ez­
zel kapcsolatban erélyesen hangoztatja, 
hogy a kaiózságnak meg kell szűnnie, nem 
lehet tovább tűrni. Reméljük, hoigy a pá­
rizsi és londoni kormányok meg fogják 
'tenni a szükséges kezdeményezést ebből a 
c&hóh Különben nem lesznek egyedüliek 
'akciójukban. A parti államoknak is érde­
ke, hogy ez a bűnös tevékenység megszün 
jön, annál is inkább, mert „ismeretlen ha­
talom“ végzi. Az egyi krésze a kérdésnek.

1 Mussolini ur cinikus kijelentéseit 
nem szabad elfelejteni. Azok a spa­
nyol kérdésre általánosságban is vo­
natkoznak. Magától értetődik, hogy 
Franciaország nem tehet mást, mint 
hogy Genfben és Londonban igen eré-
__ Zyes fellépést fog tanúsítani.

-4 Le Peuple így ir: Milyen jövő elébe néz 
az emberiség, hogyha a háborút büntetés­
től való félelem nélkül űzhetik? Egész 
Európa érdekeit fenyegetik Kínában. Eu­
rópa jelenleg meg van osztva és a válasz- 
tóvonal Genfen át halad, amelynek hívei I 
hosszú időn át minden lehetőit megtettek 1 
megmentésére. ^ j

A 1‘Oeuvre megállapítja, hogy a Géni­
ből kapott hírek szerint biztosra vehető, 
hogy Japán mostan egész Mongólia meg­
hódítására törekszik. A Népszövetség vé­
leménye szerint a kínai kormány ellenáll­
hat a japán benyomulóknak, amennyiben, 
muníció és hadianyag áll rendelkezésére. 

Egyidejű gibraltári jelentés szerint 
a Hardy és Hope hadihajók váratla­
nul elhagyták a kikötőt és a Földkö­
zi tenger felé vették útjukat. A hajók 

távozásának oka, ismeretlen.
Tegnap este angol katonai járőrök jelen­
tek meg a különböző szállodákban és ká-

hajó
jelen-

rwu.iiiik-iuwK wixuMUMMvwew™
lenére még mindig vajúdik.

A pénzügyminiszter elrémül, mert másfél- 
milliárd többletet jelent a köztisztviselők fi­
zetésének emelése.

Holott mi volna ez » másfél milliárd lej az 
adózások rendszeres elosztásának megvalósí­
tása esetén!

Ez a kincsekkel »Mott omzág nem bírná el

VáháziÜdban és felszólították a kéc 
legénységét és tisztjeit, azonnju 
jenek meg a fedélzeten.

Londoni jelentés arról számol be, nogy 
ismeretlen nemzetiségű tengeralattjáró 
taniadta meg az elmúlt éjjel a San-An- 
tomo-fok közelében (Földközi tenger) a 
Havock angol torpedórombolót, amit azon 
ban nem talált el.

A köztársasági haderők tizen­
két kilométert haladtak élőre 

Saragossa félé
A köztársasági haderők saragossai of- 

, fenzivájáról a Havas a következő jelen­
test adta ki:

Annak ellenére, hogy Salamanca a dé­
len megindult és immár 10 napja tartó 
köztársasági offenzivára vonatkozólag 
olyan jelentéseket adotc le, melyek szerint 
az egész akció sikertelen volt, megállapí­
tást nyert, hogy

a köztársaságiak 12 kilométert -men­
tek előre Saragossa félé, mély így az 

ütegek lőtávolába került.
J\ZL a sikert látszik igazolni az is, hogy 
Franco tábornok, most 150 repülőgépet 
rendelt az északi harcterekről Saragossá- 
ba, hogy az ellentámadást, melyet melyet 
a legrövidebb időn belül megindítani ké­
szül, támogassa. Állandó repülőharcokról 
érkezik jelentés minden Srontszakaszrál.
E harcoknak eredménye tegnap 5 lelőtt 
felkelő és 7 elpusztított köztársasági gép.

Ugyancsak a Havas jelenti Valenciából, 
hogy a nemzetvédelmi minisztérium köz­
leménye szerint a terueli fronton a ker- 
manycsapatok elfoglalták a Santa Barba­
ra hegyet, Villa Quemadotól északnyu­
gatra. A felkelők súlyos veszteségeket 
szenvedtek. A halottak között van egy 
tiszt is, Quiepo de Llano tábornok uno­
kaöccse. Az aragoni fronton a köztársa­
ságiak továbbra is körülzárva tartják 
Belchita városát.

(Folytatása a nyotcaxSk oädaJoal

A felelet természetszerűen
az emelést?

Skontó kérdés, 
az, hogy elbírja!

A focsani tisztviselő példája mindennél fé­
nyesebben igazolja, hogy ez a probléma már 
tónőtt az állandó viták anyagából és legsür. 
gosebben megvalósítandó kérdések közé emel-
K6Ü6tt(

A napodban zajlott le a francia főváros 
ban az ORT nevű zsidó vi ágszervezet kon 
ferenciája, mely a zsidók mezőgazdasági 
és ipari tevékenységének előmozdítását 
szolgálja., A konferencia keretében rend­
kívül érdekes referátumot tartott dr. A. 
Singakmsz ai, a szervezet végrehajtó bi­
zottságának elnöke, arról a kérdésről, 
Szükség van-e zsidó gazdasági politikára 
és ha igen, mi legyen annak az alapvető 
tendenciája.

Singalovszki kifejetette, hogy az anti­
szemitizmus elleni harc olyan feladat 
hmely természeténél fogva meghaladja az 
egyes zsidó szervezetek erejét. Miután 
'az antiszemitizmus nem specifikusan zsi­
dó, hanem egyéb mellékihajtásaival és 
alapvető jeliegénél nemzsidó betegség, ez­
ért nem is lehet specifikus zsidó orvoslást 
találni ellene.

, "^dií a világot elöntő nacionalista hul­
lámzást illeti, úgy mi, zsidók, semlegesek 
vagyunk azzal szemben. Ami bennünket 
érdekel ebből, az az antiszemita áramlat. 
Az antiszemitizmus a modem nacionaliz­
musnak nem a felületén, de annak mély­
ségeiben gyökerezik. Szorosan összefügg 
porunk politikai, gazdasági és erkölcsi 
Korjelenségeivel és leküzdése azért me?- 
üzünik specifikus zsidó üggyé lenni.

Az a szokás, hogy az antiszemitizmust 
az általános politikai helyzettől és a gaz­
dasági fejleménytől függetlenül! szemlél­
jek, egyre nagyobb veszedelmeket bánt a 
zsidókra. A kollektiv zsidó gondolat túl­
ságosán az antiszemitizmusra összponto­
sul. Mintha az nem volna betegség, ha­
dern természeti törvény, melynek jelenlé­
te mitsem zavarja az országok létét, sőt 
felvirágoztatását. Ha el tudnám hinni, 

ogy az antiszemitizmus egyetlen ka a 
mi jelenlegi gazdasági nyomoruságurik- 
toak, egyre fokozódó gazdasági hanyat­
lásunknak, sokkal derűlátóbb volnék 
mint amilyen vagyok. Mert meg va°yok 
győződve róla, hogy az őrüietesen ag^esz- 
bziv nacionalizmus és annak antiszemita 
kifejezési formája nem tarthat sokáig. A 
Világnak nemzetközi együttműködésre 
van szüksége. A nemzeti, gazdasági an- 
’tarohia törekvés, a kölcsönös gyűlölet 
fes az állandó feszültség nem lehet a világ 
törvénye. A világ nem tud sokáig elvisel­
ni olyan légkört, mint a mai, amelyben az 
antiszemitizmus oly dúsan virágozhat.
1 Két momentumot kel szemelőtt tarta­
nunk:

1. A. szervezett erőszakos antiszemita- 
tamadás^ a zsidó gazdasági élet ellen elő- 
keiathatolag nem fog egyhamar megszűn­
ni- Ha nem szervezzük meg a zsidó lakos­
ság gazdasági ellenálló képességét, úgy kot 
dússá lesz a legtöbb zsidó, elvesztik gaz­
dasági bázisukat, politikai súlyúkat és 
szeLemi erejüket.
, 2l Az antiszemitizmus nem az egyetlen 
es nem a legmélyebb oka a mi specifikus 

: válságunknak. Számos zsidó
»azdasagi vallalat nem tud ellenállni a 
gazdasági • fejlődés nyomásának, megro-

°k,et’1az idő 08 az állandó változá- 
ok, amelyek a mi mozgalmas korunk vi­

harainak és következményei. Ezt a vesze- 
_r ,eLa..legkedvezőbb Politikai körűimé-
■Jím SStudj* mínden tovim

A mindennapi kenyérért való harc ak-
k!w és gazdasági önvédelmet
követel a zsidó társadalomtól: egész rend-
. ^ °^an intézkedéseknek, amelyek

összhangban állanak minden ország nép­
gazdaságának szükségleteivel. Ezen intéz­
kedésekhez tartozik elsősorban a régi gaz-
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dasági pozíciók m>3gvédése az antiszemi­
tizmus eilen, másodsorban uj foglalkozási 
ágaikba való átmenet, elhagyása a túlzsú­
folt pályáknak és előkészület egy jobb 
jövőre.

Tudom, mily nehéz feladat megvédeni 
a kereskedelem frontján a zsidó gazdasági 
pozíciókat. Elsősorban azért nehéz, meri 
épen a kereskedelem áll a legerősebb gaz­
dasági nyomás alatt. A legtöbb ilyen po­
zíciót csak a legnagyobb erőfeszítések 
árán tudjuk megtartani. Száz zsidóra, 
akik a kereskedelemből élnek, 90 önálló ke­
reskedő esik, mig a nemzsidóknál 45. 
Ilyen széjjelmorzsolódott és szétforgá­
csolt a zsidó kereskedelem. Ez azonban 
nem jelenti azt, hogy -ki kell ürítenünk 
gazdasági életünknek ezt a szektorát. A 
mi mozgalmunknak az a feladata, hogy 
megerősítsünk, növeljünk és kibővitsiink 
minden munkaágat. A zsidóság egyoldalú 
gazdasági struktúráját az ipari és mező­
gazdasági pályák feyesztese utján kell 
megváltoztatni és azt az általános gaz­
dasági élethez kell hozzáidomitani. Ami­
lyen mértékben mozdítjuk elő ezt az át- 
rétegeződést, olyan mértékben kell meg­
szilárdítani a zsidó kereskedők pozícióit 
is, akik a zsidó kézműipar és mezőgazda­
ság termékeinek legfőbb felvevői lesznek. 
Az ŐRT gyakorlatilag nem fogialkozha- 
tik a zsidó kereskedelem problémáival. De 
bői vannak a többiek, akik egyfelől ma­
gát a zsidó kereskedelmet képviselnék, 
másfelől a zsidó gazdaság legfontosabb 
ágának tartanák azt? Miért hanyagolják 
el ezek a körök a zsidó kereskedelem ér­
dekeit ?

Aki ismeri a zsidó kereskedelem hely­
zetét, az tudja, hogy az alig felel meg a 
mai idők követelményeinek. A modern vi­
liág kiküszöböli a zsidók rendkívüli üzleti 
képességeiről szóló legendát. Előttünk áll 
a mondera nemzsidó kereskedő típusa, aki 
vei nem tud már konkurrálni a zsidó üz- _ 
letember. Ez a típus mitsem tud a „ve- j 
vők kiszolgálásáról“ és azt sein tudja, j 
hogyan kell vezetni egy üzletet. A zsidók 
azért vetik rá magukat a kereskedelmi i 
szakmára, mert nem tanul'ak, vagy nem 
tanulhattak mást. Ezért legfőbb ideje, 
hogy az arra alkalmas sze:vezetek azt a 
feladatot tűzzék maguk elé, hogy kiképez 
zék az uj zsidó kereskedő típusáé, aki ért 
valamit a bevásárlás, i piac, stb megszer 
véséséhez.

De a zsidó gazdasági politika központi 
feladata a mai műnk i-pozicióinknak a ki­
építésé kell, hogy legyen. Ebben rejlik a 
r.ép jövője. Ennek a feladatnak a nagysá­
gát ne tévesszék szem elöl azok sem, akik 
a nagy kivándorlási áramlatot látják és 
azt vallják, hogy a nyomorra egyetlen 
megoldás a kelőn.ráció kell, hogy legyen. 
~<F-ni szabad elfe jteni. hogy a kivándor­
lás, még ha vo'nár.ak is befogadóképes 
országok, kiegyen itődik a tehermentesí­
tett országok lakos-.•igának természetes 
szaporulatával. A keleteurópai zsidók 
gazdasági kérdésének megoldása ezért a 
keleteurópai országok jövőjében rejlik. 
Ezen országokban élő testvéreink milliói­
nak sorsa egybefonódik ezen országok 
sorsával.

Magáról az ORT-ról szólva, elmondha­
tom, hogy 1937-ben 159 szakmai kiképző 
intézményt tartottunk fenn, amelyeket 
8000 ember látogatott, 139 szövetkezeti 
műhelyt és iparvállalatot, amelyek tíz­

ezer embert foglalkoztattak és végül 137 
mezőgazdasági szövetkezetét és telepítést. 
Minél több zsidó munkást kell az ipán 
vállalkozásokban összpontosítanunk és a 
kisvárosok zsidóit minél nagyobb számban 
kell a falura vinnünk.

„AMICUS" BlliläPflt 
1931-58

200 old. féivászonkötésben, szaktanárok szer­
kesztésében értékes, -hasznos, bő tartalom­
mal, pl.: órarend, osztálynévsor, 1937—38. 
elöj. egyben tört., Írod., tud., naptár (Bíró S.) 
Brüll: Nyelvhez taság és nyelvhelyesség.
Br Tulogdy: Erdély geológiája. Hadházy: 
(Románia földrajzi és gazdaság' adatai. Euró­
pa államai. Világtörténelmi iüötáblázat (B. 
S.) Latin szállóigék (Finta Gerti). A rádió­
ról (Gombos Béla). Az atomrombolás (László 
Tihamér). Algebrai összefoglaló (Antal 
Márk). Sport (Hérosz Béla) stb., stb. Azon­
nal rendelve és bekiil-dve bélyegben is lehet 
-portómentesen 35 lej. Utánvéttel plus portó. 
Később drágább. LEPAGE-nál Cluj.

Fischl Frigyes, a kalapácsos 
gyilkos vasárnap tartja esküvőjét 

Párizsban Gräber Rózsa 
kisasszonnyal

A kalapácsos kaland hőséből ószeres lett és meggazdagodott
Franciaországban

Budapest, szeptember 1. Nemsokára tíz 
esztendeje lesz annak, hogy a szegedi sze­
mélyvonaton, Budapest és Kecskemét kö­
zött vérébe fagyva találták Steinherz 
Gyula kecskeméti gyümölcskereskedőt. 
Az eset akkoriban óriási feltűnést keltett 
fannál is inkább, mert a rendőri nyomozás 
megállapította, hogy Steinherz meggyil­
kolása a bűntények krónikáiban eddig 
alig ismert, különös körülmények között 
történt.

■ Steinherz Gyula ugyanis — mivel rossz 
anyagi körülmények közé került — nagy- 
összegü életbiztosítást kötött, hogy ezzel 
családjáról valamifcépen gondoskodni tud­
jon. Aztán felbérelt egy Fischl Frigyes 

I nevű állástalan kárpitossegédt, aki 5000 
1 pengőben megalkudott vérdij fejében vál­

lalkozott arra, hogy a kereskedőt meg­
gyilkolja.

Felszálltak a budapest—szegedi vonat­
ra, beültek egy külön fülkébe, Steinherz 
letakarta az arcát egy zsebkendővel és
-Fischl _ miután a kialkudott vérdijat
felvette ,— több kalapácsütéssal szétron- 
icsolta a gyümölcskereskedő fejét.
1 Fischl rövidesen kézrekerült és beval­
lotta, hogy a gyilkosságot ő követte el. A 
bíróság felkérésre okozott emberölés ci- 

! mén vonta felelősségre, bűnösnek mon- 
I dotta ki és ötévi fegyházbüntetéssel suj- 
i tóttá, amely büntetést a „kalapácsos 
I gyilkos“ a sopronkőhidai fegyintézetben 

ki is töltött.
I Büntetésének harmadik esztendejében 
Fischl azzal a kéréssel fordult a fegyház 
igazgatóhoz, eszközölje ki részere, hogy 
feleségül vehesse menyasszonyát, Gruber 
Rózát. A fegyház igazgatója fel is ter­
jesztette Fischl Frigyes kérését az igaz­
ságügyminiszterhez, aki azonban elutasí­
totta a kérelmet és igy Fischl és meny­
asszonya nem esküdhettek mg a fegyház- 
házban.
1 Aztán letelt az öt esztendő büntetés. 
Fischl szabadlábra került, de olyan rossz 
anyagi helyzetben volt, hogy házasságra 
nem gondolhatott. Budapestre ment, hogy 
valamilyen munkához jusson, de mind­
annyiszor -csak néhány napra sikerült el­
helyezkedést! -találnia: amint, megtudták 
róla, hogy ő a kalapácsos gyilkos, azon­
nal elbocsátották munkahelyéről.

Fischl Frigyes hetekig kóborgott a fő­
városban éhesen és rongyosan és már ar­
ra gondolt, hogy öngyilkos lesz. Végül is, 
utolsó kétségbeesésében a rendőrséghez 
'fordult segítségért.

A gyiUcos Párizsban
így került ki Franciaországba. A buda­

pesti rendőrség támogatása nélkül soha­
sem kapott volna munkát abban a párizs- 
kömyéki autókarosszéria gyárban, ahol 
aztán uj életet kezdett. Itt dolgozott, mint 
kárpitosmunkás.

Éa irta haza a leveleket Kecskemétre 
menyasszonyának, Gruber Rózának, hogy 
legyen türelmes, tartson ki mellette, ő 
szorgalmasan dolgozik, gyűjti a pénzt és 
nemsokára eljön az ideje annak, hogy 
egybekelhetmek.

Körülbelül egy esztendeig dolgozott 
Fischl ebben a gyárban, amikor beszün­
tették a munkát és vele együtt az összes 
munkásokat elbocsátották.

Fischl nem keseredett el, dolgozott to­
vább, megpróbálkozott mindennel. Eljárt 
a csarnokokba, segített a csarnoki áru­
soknak, a rakodómunkásoknak, majd cso­
magoló lett az egyik nagy párizsi bulvár­
lap, a „Matin“ nyomdájában. Keresete 
azonban nagyon kevés volt és elhatározta, 
hogy megpróbálkozik valami mással.

Öszeres lett. Fáradhatatlanul járta "Pá­
rizs -külvárosát, összevásárolta 1— termé- 

! szelesen a más megbízásából — a szegény 
: emberek ócska rongyait. És ez igy tartott 
i hónapokon keresztül. Később elkerült e>gy 
i ászereshez, aki azt a feladatot bízta rá,

hogy a raktárban válogassa és szortíroz­
za a megvásárolt ócska holmikat.

Különös üzlet volt ez. A kiválogatott 
használt ruhákat vagonokba, illetve ha­
jókra rakták és kiszállították a francia 
gyarmatokra, ahol a benszülöttek jő 
pénzt adtaik értük.

Mint ezeknek az ócska ruhaszállitmá- 
nyoknak a kísérője, Fischl Frigyes meg­
fordult csaknem az összes francia gyar­
matokon. Sokáig dolgozott ilyen minőség­
ben, egészen addig, amíg neki is sikerült 
olyan tőkét összekuporgatnia, hogy maga 
is önálló vállalkozásba kezdhessen.

Természetesen ő is ócskaruha-exportőr 
lett. Összevásárolta — a már megtanult 
módon __a francia kispolgár és munkás­
ember elhasznált ruháit és amikor megfe­
lelő mennyiség összegyűlt, kivitte valame­
lyik francia gyarmatra.

100%-OS
TERMÉSZETES ÄTCRZfiKT, 5 évi tartós­
ságot biztosit önnek az uj Briiliant-minö- 

ség, a VILÁGMÁRKA

kQS .

És elsősorban arra vigyázott, hegy mi­
nél nagyobb legyen a haszna.

-Néhány héttel ezelőtt aztán levél érke­
zett Kecskemétre, ott is Gruber Róza kis­
asszonyhoz. Nem nehéz kitalálni, hogy a 
levelet Fischl Frigyes irta. Azt sem nehés 
kitalálni, hogy miért. Egyszerűen azért, 
hogy megkérdezze régi menyasszonyát: 
bajiandó-e hozzájönni feleségül? És azt 
is megírta Fischl, hogy üzleteivel egész 
rendes kis tőkét sikerült összegyűjtenie, 
úgy, hogy a megélhetésük biztosítva van.

Gruber Róza kisasszony már ki is uta­
zott Párizsba és vasárnap megtartják e 
régóta esedékes esküvőt.

Úgy tudjuk, hogy az ifjú pár valame­
lyik francia gyarmatra utazik nászúira.

Persze egy rakás ócska ruha kíséreté­
ben, hogy a kellemest összekössék a hasz­
nossal.

Nahum Coidmann és az aval* 
delegáció tagjai az arab-zsidó 

Itereltaszial-líonferencia 
kérdéséről

A zsidóit leSáételei és arab fenyegetések
' Genf, szeptember 1. A Zsidó Távirati 
Iroda genfi tudósítója meginterpellálta 
Nahum Goldmannt, a Jewish Agency nép- 
szövetségi megbízottját és Abdul Hadit, 
'valamint dr. Arslan sejket, az arab dele­
gáció Genfben tartózkodó vezetőit az 
arab-zsidó kerekasztal konferencia lehe­
tősége kérdésében.
' Dr. Goldmann kijelentette, hogy a Je­
wish Agency miként eddig, most is haj­
landó kerékasztalhoz ülni az arabokkal. 
Megegyezésről azonban csak a Balfour- 
deklaráció és a mandátum alapján lehet 
szó. Az araboknak ezenkivül hozzá kell 
járulniok egy az ország gazdasági befo­
gadó képességének elvére támaszkodó zsi­
dó bevándorláshoz és meg kell barátkoz­
ni ok azzal a gondolattal, hogy a zsidók 
'többséget fognak alkotni Palesztinában.

Az arab delegáció vezetői kifejtették, 
hogy a zsidókkal való megegyezés csak 
akkor lehetséges, ha a zsidók lemondanak 
a cionista aspirációkról. Az arabok haj­
landók teljes egyenjo'guságot biztosítani 
a zsidóknak Palesztinában. A zsidók szám 
szerű helyzetük arányában részt vehet­
sz ország kormányzatában, a héber nyelv

az ország egyik hivatalos nyelve lesz. Le 
kell mondaniok azonban arról a gondolat­
ról, hogy valaha is zsidó többség lesz Pa­
lesztináiban. Gsak ebben az esetben lehet 
béke Palesztinában. Ha mégis megkísérel­
nék a felosztási terv kersztülvitelét az 
'arabok hozzájárulása nélkül, úgy az ara­
bok erőszakkal fognak felelni, az erőszak­
ra.
i Nem hisszük, hogy az angol katonák 
kaphatók legyenek ilyen feladat elvégzé­
sére. Ha zsidó hadsereg segítségével pró- 
ibálnák keresztül vinni a felosztást, úgy 
Senki sem fogja megakadályozhatni az 
tarab államok seregeit, hogy rárontsanak 
a palesztinai zsidókra és a tengerbe hajit 
isák őket.

— Birodalmi német agitátorok izgatásai 
regáti német telepesek között. Constantádé 
jelentik: Ferdinand község csendőrsége jelen­
tést tett felettes hatóságainak, hogy töht 
idegen állampolgárságú agitátor izgatja a/ 
ottani német telepeseket. Megállapítást nyer 
hogy egy Franz Mark nevű egyén hitlerls 
propagandát űz és náci különítményeket pi 
bál szervezni Franz Markot letartóztatták 
bíróság elé állítják
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„Szerai q

Bueuresti, 
szélső jobbok 
valóságos kanj 
Petre Petresci 
antiszemita kil 
peilációja miaíl 
pescu sietett 
viselő „infárni 
kemény szava 
lansága“ el! 
sen a Poruncs 
politikusra, 
véleményének | 
ki magának 
meg a csirkéi 
utszéli tónusál 
va a hazai: 
tartalékos tis 
sék ki maga 
todox egyház^ 
teni.

klar Szám 
mány egyik 
tát

„Nincs
vádolják a i
lőnek a pat 
terpeliáeiójáví 
nem fogja kö| 
a meggondol 
tűrheti, hogy 
minősítsék, 
Ana Parikért 
intézkedett, 
konferencia, 
várni a szán 
parlamenter, 
a mentesség

így szólna 
Pop Valér ipi 
sejtteti a Por) 
san ugyanis 
dobja ki Petrj 
nek egyik igj 
rezeunak, akii 
hogy beálljon] 
Dnyeszteren 
nincs már sol 
Vreniii. A be 
nélkül. iStoic 
tisztek szőve 
rozzon e pre<j 
fölött... Szorul 
ka körül...!

Az Adevenj 
rescu Branist 
interpellációjá| 
zőket írja:

„A jobboldj 
sarlatánizmusi 
Sággal ölelkezj 
ügyet akarna 
futja e sajtó a 
a nemzet boldl 
cu ezredes me 
tés, amelytől 
halmozódnak 
dühvei vágiralj 
zsidó bérenc, 
többi banditaj 
tónusban kezj 
Lássuk csak, 
sekkel merész

Petrescu e 
világháborút 
harcban Ken 
liusában me 
mániáért és 
lyi dekrétum 
vege a követ 
király a Stea| 
ta a kardokki 
gát lovagi n 
tánynak, a 
magyarok eh| 
1819 juliusá 
kéz.“

katona
Lehetség 

kiváló 
gessenek ? 
áralja a hí 
azokat ser 
nagy vére: 
tóban se 
A világ m 
telette! te!



EBTEMBER 2,

T, 5 évi tartós- 
BriHiant-minö-

;ka

ázott, hogy mi- 
na.
.tán levél érke- 
uber Róza Mb 
találni, hogy a 
Azt sem nehéa 

rszerüen azért, 
neny asszony át: 
ségiil ? Es azt 
életeivel egész 
összegyűjtenie, 
biztosítva van. 
már M is uta- 
megtartják

ár valame* 
nászúira, 
i kíséreté-

zeliössak a hasz-

nyelve lesz. Le 
arról a gondolat 
többség lesz Pa- 
az esetben lehet
aégis meakisereb
rsztülvitelet az 
Mii, úgy az ara- 

elein! az erőszak-

z angol katonák 
feladat elvégzé- 

segitségével pró- 
felosztást, úgy 

kadályozhatni az 
íogy rárontsanai 
a tengerbe hajit

tatorok izgatásai 
özött. Constantába.

csendőrsége jelen 
gainak, hogy töb? 
gltátor izgatja &' 
legállapitást nyer 

ii egyén hitlerls. 
.lönitm én veket pi 
ot letartóztatták

nozzanatai „ 
nép életét | 
rt óköltség}

CSÜTÖRTÖK, 1937. SZEPTEMBER 2.
WA

ÜJ KEtBf

Hóhadjáratot kezdett a jobb­
oldali sajtó Petrescu ezredes ellen

a patriarchával kapcsolatos interpellációja miatt
„Szorai már a iraroií a bestia ngaha Köri!“ — írja a Poriinca VrcmSl. Állítólag a Kormány Is

szenKdöKra Készül Peirescn ellen
gyermekek részére szánt tejet. Mitsem csi-Bucuresti, szept. 1. (Az Uj Kelet tud.) A 

szélső jobboldali sújtó, mint azt megírtuk, 
valóságos kannibál! diihvel vetette rá magát 
Petre Petrescu ezredesre, a Miron patriarcha 
antiszemita kirohanásaival kapcsolatos inter­
pellációja miatt. Az Universulban Stelian Po- 
pescu sietett megbélyegezni a iunianista kép­
viselő „infámis“ eljárását. A Buna Vestire 
kemény szavakban kelt ki Petrescu „arcát­
lansága“ ellen. A legtajtékzóbban természete­
sen a Porunca Vremii rontott rá az ellenzéki 
politikusra, aki egy egész ország józan köz­
véleményének tiszteletét és elismerését hívta 
ki magának bátor gesztusával. „Pofozzátok 
meg a csirkefogót!“ irta bevált és jólismert 
utszéli tónusában a Porunca Vremii, felszólít­
va a hazafias egyesületeket, a hadsereget, a 
tartalékos tisz tek szövetségét, hogy közösít­
sék ki maguk közül azt az embert, aki az or­
todox egyházfőt „agitátornak“ merte minősí­
teni.

Nyilatkozik a kormány

Mai számában a Porunca Vremii a kor­
mány együk tagjának állítólagos nyilatkoza­
tát közli, amely a következőképpen hangzik:

„Nincs igazuk, ha bűnös közönyösséggel 
vádoljál; a kormányt Petre Petrescu képvise­
lőnek a patriarcha ügyében közölt sértő in­
terpellációjával kapcsolatosan. A kormány 
nem fogja következmények nélkül hagyni ezt 
a meggondolatlan sértő gesztust, mert nem 
tűrheti, hogy az egyház fejét „agitátornak“ 
minősítsék, akár egy Max Goldsteint, vagy 
Ana Paukert. Ha a kormány még eddig nem 
intézkedett, úgy ennek oka részben a sinaiai 
konferencia is volt. De nem fognak sokáig 
várni a szankcióra. Az a tény, hogy Petrescu 
parlamenter, nem ad neki jogot arra, hogy 
a mentesség örve alatt gyalázkodjék.“

Így szólna a nyilatkozat, amely mögött 
Pop Valér ipari és kereskedelmi minisztert 
sejLtéti a Porunca Vremii. Ezzel kapcsolato­
san ugyanis a lap követeli, hogy a kormány 
dobja ki Petrescut, a Resita-müvektől, amely­
nek egyik igazgatója. A „bestia“ Petre Pet- 
rercunak, aki hátat fordított a hadseregnek, 
hogy beálljon szolgának a zsidókhoz és a 
Dnyeszteren túli kommunista anarchiához, 
nincs már sok napja hátra — írja a Porunca 
Vremii. A bestia nem ússza meg szankciók 
nélkül. Etoica ezredes felhívta a tartalékos 
tisztek szövetségét, hogy üljön össze és hatá­
rozzon e precedens nélkül álló szemtelenség 
fölött... Szorul már a hurok a csirkefogó nya­
ka körül...!

Az Adeverul mai számában Tudor Teodo- 
rescu Branista foglalkozik Petrescu ezredes 
interpellációjával és többek között a követke-

coltak és véreztek. Midőn látja az ember, 
hogy nálunk hogyan gyaláznak meg egy ilyen 
katonát a legpiszkosabb lapokban, nagy és 
mély undor fogja el.

„Nem lopott autóginmnit!“ 
A hadseregből kilépett Petrescu ezredes 

Gorjmegye prefektusa lett, majd képviselő. 
Közéleti tevékenységét a leghalványabb ár­
nyék sem 'borítja. Nem kereskedett a parasz­
tok erdőivel, nem rabolta ki a parasztokat, 
nem topott autógummikat. Nem topta el a

MexikőrCity, szeptember 1. Tegnap a 
kora délutáni órákban, eddig ismeretlen 
tettesek gyilkos merényletet kíséreltek 
meg Trockij Leó volt szovjet népbiztos 
ellen.

Trockij tudvalevőleg egy idő óta Mexi­
kóban, Mexikó-City közelében él. Egy fes­
tőművész barátja fogadta vendégként há- 

I zába. A kormány, hogy az esetleges me­
rényletektől óvja állandó rendőri karha­
talmat rendelt az őrzésére. Már többször 
megkísérelték, hogy betörjenek a villába, 
de az éber őrszemek mindeddig meghiúsí­
tották az ilyen kísérleteket. Tegnap dél­
után két ismeretlen, jólöltözött nő közelí­
tette meg a villát és beszélgetni kezdtek 
az egyik alkalmazottal. Néhány percnyi 
társalgás után Mexikó-City felől hatal­
mas iramban egy nagy gépkocsi szágűl-

nált a zajos hazafiak tetteiből, akik ma kiok­
tatják a jómagaviseletre. Kétségtelenül nagy 
hiba, becsületesnek lenni egy olyan korban, a- 
melyben az apacsok teremtik a közvéleményt, 
szélhámosok tartanak becsületesség! előadá­
sokat és zsarolók erkölcsi bizonyítványokat 
állítanak ki. De akárhogy is, egy katonatisz­
tet nem lehet ily barbár módon szidalmazni, 
mert eleget tett kötelességének a háborúban 
és lelkiismeretének a békében.“

és négy revolverrel fölfegyverzett egyén 
ugrott le róla. Be akartak hatolni a villá­
ba, de az ügyeletes rendőrőrszem jelzése­
re a villában tartózkodó három másik 
karhatalmi közeg előrerohant. Erre az 
ismeretlenek visszaugrottak az autóra és 
„Éljen Sztálin, vesszen az áruló Trockij“ 
kiáltással szélsebesen elszáguldottak.

Trockij az eset után csak ennyit mon­
dott.

— Ez már a hatodik merényietkisérlet 
ellenem.

I — Sztálin nagyon fél tőlem, a védtelen, 
í magányos embertől, me;i mindenáron eh 
í szeretne tenni láb alól.
! A mexikói kormány most megerősitet- 
! te a karhatalmat Trockij őrzésére.

Seleel Mezad Pénteki kezdettel mutatta ke
Erzsébet királynő

(Tűz Anglia felett)
legújabb rendezésű KORDA slágert, főszerep ékben:

Ff®ga iotasm fgwias i.giqSi, lawrgfggis ©freies1

Ma lt SlFlüí
LIONEL ATW1LL és SHEILA TERRY.

Hatodszor kíséreltek meg 
merényletet Trotzkij ellen 

a mexikói sztálinisták
Ä Kamataiéit Közegeit' SBieiaKadiloazSáh a rewelferes fűmaüóKaf

feftűK wégieez^ileiébeH
dott a villa felé. A kapu előtt lefékezett

zoket írja:

„A jobboldali sajtóban, ahol a butaság a 
sarlatánizmussal, a müveletlenség a rossza­
sággal ölelkezik, minden áron egy Petrescu 
ügyet akarnak kovácsolni. Ha az ember át­
futja e sajtó hasábjait, az a benyomása, hogy 
a nemzet boldogsága egyetlen ember: Petres­
cu ezredes megsemmisítésétől függ. Nincs-sőr- 
tós, amelytől megkímélnék. Kocsis szidalmak 
halmozódnak egymásra, amelyeket hisztérikus 
dühvei vágnak hozzá: „sábeszgoj, fejszenyél, 
zsidó bérenc, csirkefogó, sbb.“ Terentét és a 
többi banditavezért lényegesen gyengédebh 
tónusban kezelték, mint Petrescu ezredest. 
Lássuk csak, ki az az ember, akit eféle sérté­
sekkel merészelnek elborítani.

Kicsoda Petrescu ezredes ?

Petrescu ezredes aktiv katonatiszt volt a 
világháborúban és a magyar csapatok elleni 
harcban Kenderes és Szolnok mellett 1919 jú­
liusában megsebesült. Vérzett tehát Nagyro- 
mániáért és kitüntették. Az erről szóló kirá­
lyi dekrétum 1930 márciusából keltezett szö­
vege a következőképpen hangzik: „őfelsége a 
király a Steaua Romanic! rendet adományoz­
ta a kardokkal és a katonai vitézség! szalag­
gal lovagi rangban Petre Petrescu tüzérkapi­
tánynak, a höisiességért, amellyel ütegét a 
■magyarok ellen harcban vezette, hozzájárulva 
1S19 júliusában az ellenség teljes legyözésé-

Lehetséges, hogy egy a fronton megsérült 
kiváló katonatisztet ebben a formában sérte­
gessenek ? Abban a sajtóban, amely kilóval 
árulja a hazafiasságot, már nem respektálják 
az°kat sem, akik szembenéztek a halállal a 
nagy vérengzésben ? Nincs már ebben a saj­
tóban. semmi szemérem, semmi szégyenérzet ? 
A. világ minden országában a legnagyobb tisz 
telette! tekintenek azokra, akik a fronton har

„Románia csak előnynek tekintheti 
a cseh-orosz szerződést“ — 
mondja Antonescu külügy­

miniszter
Ä Kisantonf-hfilflgUBti&lszflerch w&atiiczatai a Konferencia áfán

Sinaia, szeptember 1. A kisantant tárgya- ( — Ebben áll a sajtó szerepé. A három om­
lásairól kiadott hivatalos közlemény felolva­
sása után Antonescu, SztojtadinovLcs és Kror- 
ta fogadták a román és külföldi sajtó munka­
társait. Antonescu kiemelte, hogy a kis­
antant államok között az egyetértés töké­
letes.

„Barátaink örülni, ellenfeleink 
csalódni fognak“

— Barátaink örülni — mondotta Anito- 
nescu —, ellenségeink pedig csalódni fognak. 
Azt hiszem, hogy önök is meg vannak győ­
ződve éppúgy, mint én, egy dologról, melyre 
If el is 'hívom figyelmüket: évről évre egyre 
szorosabb az a szövetség, mely bennünket 
egy befűz és ez a kapcsolat csak erősíti, né­
peink nemzeti öntudatált. A kisantant gondo­
lata eljutott az összes társadalmi rétegekbe,

szükségességét nemcsak az intellektuelek, 
politikusok és vezetőkörök értik meg, hanem 
behatolt munkásaink és parasztjaink szivébe. 
Az érzések realitása a legjelentékenyebb. Az 
a szövetség, amely mélyen meggyökeredzett 
a népek ösztönében, ebben az ösztönben ta­
lálja meg tartósságának és erejének táma­
szát. Ma a szövetség müve országaink köz­
véleményének parancsát tükrözik vissza. Ezt 
a közvéleményt nem mi irányítjuk, hanem 
annak kell bennünket irányítania.

szag sajtója döntő szerepet vitt szervezetünk 
állandó erősítésében. Mint a tanács elnöke, 
meg kell köszönnöm őszintén a külföldi sajtó 
munkásainak, akik Sinaiába jöttek, hogy 
kellő fontosságot tulajdonítottak annak a 
munkának, amely itt folyik. Láthatták, hogy 
a szorosan egybekapcsolt kisantant politiká­
jának célja a béke fenntartása a szerződé­
sek alapján, a kölcsönös tisztelet, a teljes 
megértés, a népek közötti széles együttmű­
ködés jegyében. íme ezek a törekvések irá­
nyítanak bennünket a Balkán-szövetséggel 
együtt, öt államot és 70 millió lelket zárt 
harmonikus és tartalmas egészben. Ki kell 
emelnem azt a nagy barátságot, amely Fran­
ciaországhoz fűz és nincs is szükség rá, hogy 
kiemeljem: befolyása a világra a béke érde­
kében történik,

■Végül Antonescu kifejezést adott örömének 
afölött, hogy Sztojiadinoviccsal és Kroftával 
való találkozása ismét összefűzte ezt a ba­
rátságot.

Ezután Sztojadinovics emelkedett szólásra 
és a következőket mondotta:

— Teljes egészében csatlakozom Antonescu 
nyilatkozatához. Azt hiszem, hogy az ö nyi­
latkozata teljes mértékben kielégítette önö­
ket. Ami engem illet, ki kell fejeznem el-
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ragadtatásomat a barátságos fogadtatásért, 
amelyben én és Krofta kollégám részesül­
tünk Románia vendégszerető földjén. Ki' kell 
fejeznem köszönetemet Antonescu urnák, aki 
oly ragyogó szellemben irányította a tanács­
kozásokat.

A cseh-orosz paktum ügye

Egy csehszlovák újságírónak arra a kérdé­
sére, hogy a Csehszlovákia és Szovjet-Orosz- 
ország között fennálló egyezmény nem hát­
ráltatja-e a három állam kapcsolatait, Anto­
nescu a következőket mondotta:

— Csak annyit mondhatok a feltett kérdés­
re, hogy a Csehszlovákia és Szovjet-Orosz- 
ország között létrejött egyezmény Románia 
és Jugoszlávia beleegyezésével történt. Ami 
hazámat illeti, hozzáteszem: a román kor­
mány távol áll attól, hogy elítélje a cseh­
szlovák-szovjet egyezményt, csak előnyösnek 
tekintheti ezt a kapcsolatot a baráti Cseh­
szlovákia. és Románia legnagyobb szomszéd- 
állama között, amellyel Románia is jó szom­
szédi kapcsolatot és barátságot tart fenn.

Este kilenc órakor a Palace szálloda ter­
meiben vacsorát adtak Sztojadinovics éa 
Krofta tiszteletére, melyen a kormány összes 
tagjai resztvettek. A pezsgőnél Antonescu 
beszédet tartott és hangsúlyozta, hogy a kis­
antant bármikor készen áll a békéltetés szol­
gálatában az európai államok közötti kölcsö­
nös egyetértés elérésére. Végül hangsúlyozta 
Antonescu a kisantant politikai erejének je­
lentőségét. A poharat a király, Benes köztár­
sasági elnök és Péter 'király egészségére ürí­
tette. A pohárfelköszöntőre Krofta válaszolt.

Reggel hét órakor Krofta külügyminiszter 
Veverka cseh követ társaságában Brassóba 
utazott, ahol különböző iparvállalatokat te­
kintett meg. Bjjel két órakor Krofta távozott 
Sinaiából és közvetlenül Prágába utazott, 
Sztojadinovics és Tatarescu együtt utaztak 
Kroftával Chitiláig, ahol a küiönvagont a 
Simplonhoz csatolták.

— Kolozsvári és zilahi autók karambolja a 
gyalul országúton. Tegnap este hat órakor 
gépkocsikairiambol történt a gyalui országúton 
A zilahi 10-es rendszámú teherautó szabályo­
san robogott az országúton. Mögötte haladt a 
217-es' rendszámú kolozsvári jelzésű autó, a- 
melynek vezetője meg akarta előzni a zilahi 
kocsit. A sofőr azonban elvesztette uralmát a 
"kormány felett, amely belerohant a kolozsvá­
ri autóba, amely felborult és az országút men 
tén lévő fának zuhant. A gépkocsit vezető 
Markovics iSimonnak nem történt semmi 
baja, mig a mellette ülő Kerekes Pál mindkét 
lábát törte. A teherautón ült a gyalui csend­
őröm! ester is, aki sértetlenül úszta meg a ka­
rambolt. A kolozsvári ügyészség és a gyalui 
rendőrség eljárást indított a kolozsvári ko­
csi vezetője ellen, mert öt terheli a felelősség 
az összeütközésért.

Machzor és tallisz 
árleszállítás!

4 kötet machsor a főünnepekre, 
vászonkötésben magyar, német
.vagy zsargon fordítással Lei: 26»

9 kötet machsor az összes ünne­
pekre egész évi használatra, 

; vászonkötésben magyar, német, 
i vagy zsargon fordítással Lei: 666

Mirjam dr Kis Amoldtól, vászon- 
kötésű, magyar, vagy német Lei: 186

Mirjam valódi krokodilbőr- 
• kötésben Lei: 506
Tallisz bármicva gyermekeknek, 

bortnival felszerelve 250 lejtől
Gyapjú férfi tallisz, arany vagy 

ezüst bortnival felszerelve 400 lejtől
Selyem tallisz, fél, felszerelve 

bortnival 400 lejtől
Selyem tallisz, egész, nagy, fel­

szerelve bortnival 800 lejtől
Kapható:

ANTGN P9SENZWEIG, CMIJ
Alapítva: 1890. (Saját hás)i
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Eltemették dr. Socol Aurélt
A nemzeti paraszipirl nevében Virgil Hadgearu enéliaiía 

az elhunytban a demokrácia töretlen harcosát
Cluj, September 1. (Az Uj Keleit tud.) 

Szerdán délután négy órakor impozáns 
külsőségek; közepette ment végbe Kolozs­
váron dr. Socol Aurel volt képviselőházi 
eleinek temetése. A nemzeti parasztpárt 
központi vezetőségét Ion Mihalache párt­
elnök, Virgil Madgöaru, a párt főtitkára, 
és Ion Raducanu volt munkaügyi minisz­
ter képviselték a temetésen. Mihalache és 
Madgearu szerdán reggel 9 órakor érkez­
tek meg Kolozsvárra ’Sinaiaból jövet. A 
pályaudvaron Maniu Gyula, dr Pop Ionéi, 
Popov Adonis és a párt kolozsvári tago­
zatának töíbb vezetője jelent meg fogadta­
tásukon. Mihalache és Madgearu egyene­
sen Boila professzor villájához hajtattak, 
ahol Maniuvail két és félóiráf tartó beszél­
getést folytattak. Ugyanakkor a temeté­
sen megjelent többi maniuista vezető dr. 
Pop Ionéi lakásán üllt össze bizalmas meg­
beszélésre.

Délben Madgearu és Mihalache Maniu 
kíséretében megjelent Socol dr. ravatala 
előtt, majd részvétüket fejezték ki a gyá­
szoló családnak. Délben az egyik főtéri ét­
terem külön termében társasebédre ültek 
össze a párt itt tartózkodó vezetői. Maniu 
ült az asztalfőn, Mihalache és Madgearu 
között, jelen voltak továbbá Octavian 
Tazlaoanu és Victor Moldovan, volt mi­
niszterek, dr. Pop Ionéi volt képviselőházi 
alelnök, dr. Victor Delem volt kolozsvári 
polgármester és a szovátista gárda: Leu- 
cuta, Bianu, Lazar ülés, Vascan, dr. Iu- 
Mu Coroian és mások.

Többségiek, kisebbségiek a 
temetésen

Délután négy órakor az elhunyt Erzsé­
bet úti villájának kertjében vette kezde­
tét a gyász-szertartás, amelyet Agarbl- 
ceanu esperes celebrált a kolozsvári gö­
rögkatolikus egyházközség több lelkészé­
nek asszisztenciája mellett. Az Operaház 
kórusa Saveiamu karmester vezényletével 
gyászdalokat énekelt. A ravatalt hatal­
mas tömeg vette körül, amelynek soraiban 
Kolozsvár román és kisebbségi társadal­
mának reprezentánsai egyaránt nagy 
számban foglaltak helyet.. Pántkülönbség 
re való tekintet nélkül megjelentek a ko­
lozsvári román intellektuális és politikai 
világ vezetői. Feltűnést keltett azonban 
Vaida Sándor távolléte. Jelen volt Drágán 
polgármester, Dragomir Silviu egyetemi 
tanár, a cuzisták vezetője és a nemzeti 
parasztpárt egész helyi vezérkara, élén 
Valér Moldovan egyetemi tanárral és Fia- 
viu Laurentiu volt alpolgármesterre 1. A 
zsidó pártot népes küldöttség képviselte, 
amelynek soraiban megjelentek dr. Fi- 
saher Tivadar, a párt országos elnöke, dr. 
Fisoher József erdélyi tartományi elnök 
dr/. Balázs Endre és dr. Sebestyén József.’
A magyar pártot gróf Bethlen György 
pártelnök, Sándor József, szenátor és Bo­
ros unitárius püspök képviselték.

A gyász-szertartás után elsőnek Agar- 
biceanu esperes méltatta az elhunyt érde- 
raeit. Vázolta múltját, érdemeit a román­
ság nemzetiségi harcaiban, tiszta jellemét 
es nemes önzetlenségét.

Hangsúlyozta, hogy az ölhunyt korrekt­
ségével, nemes jellemével a politikai ellen 
felek tiszteletét és megbecsülését vívta 
ki magának.

Ulvineanu táblai tanácselnök a kolozs­
vári bírói kar, dr. Petre Metes pedig az 
ügyvédi kamara gyászát tolmácsolták.

Madgearu beszéde
Ezután Virgil Madgearu mondotta el 

gyászbeszédét, a nemzeti parasztárt köz­
ponti vezetősége nevében. Rámutatott ar­
ra, hogy Socol Aureliben a párt egyik leg­
hűségesebb katonáját és nagy reménysé­
gét veszítette el, akire még komoly sze­
rep és hivatás várt volna nemcsak a párt, 
hanem az ország életében is. Nemes jel­
lem volt, igazi erdélyi ur, aki az erkölcsi 
és becsületi szempontokat mindenek fölé 
tudta helyezni és aki végig konzekvens 
maradt demokrata meggyőződéséhez. Ami­
kor külötnböző bel- és külföldi válságok 
olyan áramlatokat termeltek ki, amelyek 
sokakat közülünk megingattak a demok­
ráciába vetett hitünkben, Socol Aurel ott 
áh ott egyenesen és megdönthétetlenül 

e3y ügy mellett, amelynek igazságában 
maradéktalanul hitt. Nem hagyta magái 
eltántorítani szimpUsta jelszavaktól és 

I tisztában volt azzal, hogy egy oly komp- 
j lex és bonyolult probléma, mint aminő a 
j románság uralmának biztosítása, nem 

oldható meg demagóg frázisokkal’és szé­
delgő akciókkal. Nem tévesztette össze a 
demokráciát a demagógiával. Nem rendi-

I tette meg a tömegek hitét a pártban az- 
j zal, hogy felelőtlen ígéreteket tett volna, 

amelyek teljesíthetetlenek voltak. És nem 
követte azolcat, akik megszakítva évtize­
des barátságot és feladva évtizedeken át 
vaMott elveket, opportunusl módon siet­
tek gyors sikereket biztosítani látszó jel­
szavak zászlaja alá.

A nemzeti parasztárt nagy családja ki­
mondhatatlan fájdalommal Socol' halálá­
ról és kegyelettel fogja megőrizni emlé­
két. ,

A párt erdélyi szervezete nevében Va­
lér Moldovan professzor néhány szivhe- 
markolóan közvetlen szóval búcsúztatta 
évtizedes barátját. Ö is hangsúlyozta, 
hogy mennyire példaadó volt Socol jellem­
szilárdsága és következetessége egy kor­
ban, amelyben különösen az ifjúságot any 
nyiféle formában csábítja tévútra.

Egy frátái földes gazda a megye paraszt 
ságának gyászát tolmácsolta keresetlen 
szavakban. Teofiil Bugnariu, a Patria szer­
kesztősége, Ionéi Páladé a nemzeti pa­
rasztpárt tanulmányi köre nevében bú­
csúztatta Socol Aurélt. Már hat óra jóval 
elmullt, midőn megalakult a gyászmenet, 
amely az Elizabeta, Reg. Ferdinánd és 
Victor!ei utakon át az igazságügyi palota 
elé vonult, innen pedig a nemzeti paraszt- 
párt Regina Mária uccai épülete elé, ahol 
Nemes Sirnion volt szenátor beszélt. In­
nen a temetőbe vonult a menet. A nyitott 
sir előtt az egyetemi ifjúság nevében 
Tarta, a kolozsmegyei tagozat nevében 
pedig Popov Adonis beszéltek. A kórus 
gyasztíalokat adott elő, majd a kivonult 
katonai disz-század háromszoros sortiiz- 
zel tisztelgett a koporsó előtt, amelyet a 
jelenlevők felcsuMó sírása közepette en­
gedtek le a sírba.
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Kolozsvár gyásza
Utána Dragon polgármester beszélt, aki 

Kolozsvár polgárságának könnyeit hozta 
ei Socol Aurell ravatalához. Rámutatott 
arra, hogy Socol, aki többizben is tagja 
volt a városi tanácsnak, mennyire szivén 
viselte a város érdekeit és fejlődését. So- 
coi közéleti tevékenységével mindenki meg 
becsülését szerezte meg magának, nemze­
tiségre es felekezetire való különbség nél­
kül Kolozsvár városa mélyen megrendül­
ve áll a ravatal előtt és őszintén osztozik 
a sors-sujtotta család gyászában.

Pavel Rosea akadémiai tanár, a megyei 
tanács elnöke, a vármegye és a helyi libe­
rális tagozat nevében búcsúztatta Socolt.

I J“* S!eptember L (Az Uj Kelet tud.) 
Mint Plagmo fószövetségi elnök döntése alan-
btottVlarMtÓ VOlt’ a estére össze-
hívott labdarugoszóvetségi tanács annak és
r totérozatai« megfej« dontéjTfo! 

zott A tanacs fenntartotta a két tizes cso- 
portra vonatkozó lebonyolítási rendszert sőt 

é"é=W .két évbe, meg izS
™.en ^zártnak tekinthető és a baj­
nokságot haladéktalanul megkezdik. J 

A tanács azután tudomásul vette T ivn, 
luga kilépését a válogatóbizottságbál és a 
nyugati liga kebeléből. Utóbbi tiszti - betöl-

j tésével Farcasanut bízták meg. A válogató 
téfc fei% V6Zetésére dr Morar Teofilt kér-

kapü^iTveSI^fí- -h0gy SZÖVetSégÍ
. evezzenek ki es arra bízzák a

I toa 3!,; fvelették annál is inkább, mert 
Tilea által jelölt Luchide főtitkár nem is 

lenne hajlandó ezt elfogadni.

A tanács határozatainak megfelelően, a NB 
bizottság ma este összeül, hogy kidolgozza az

} B> vasárnapi, szeptember 5-i
programját.

... .................
Még nincs válogatott csapat, de már támadják

Jekntetmk’ L Uj Kelet tud.)
°gy a válogatóbizottság a va­sárnap! Karoly-kupa döntő és Victoria-iílnz 1 ss T:££össze a int j0gy anna'k kebeléből állítsa 

, , . ugoszlavia elleni csapatot. A fő-
felelöne?3? * keretet sem taldlja meg-
elelónek es igen elcsen támadja a bizottsá-

Lf j mk°nZekVenS magatartásáért. Szemére 
vetfk, nogy bevették a keretbe Pavlovicsot, 

1 ormán kívül van, Chiroiut, aki távol áll 
a nemzetközi klasszistól, továbbá hogy benn­
hagyták a régi Dohai „árnyékát“ és kiejtet­
tek Ploesteanut. Csak abban egyezik a lapok 
/éiemenye a bizottsággal, hogy a fedezetsor

kérdése nehezen megoldható: ugyanis van 7 
majdnem egyforma képességű és formában 
levő half, akik közül nehéz válogatni. Egyéb­
ként a következő csapatösszeállítás várható- 
Sadowski, Sfera—Felecan, Vintila—Juhász— 
Rafmski (Szaniszlő), Bindea—Schwartz (Plo- 
esteanu) —. Barátky — Bodola — Dohai 
(Schwartz.) Dai

A Balkán-játékok megnyitásakor az ünne-
sen foíifíf? Után aZ Uralkodó személye- 

Ik a átadni a folyó évi sportnagy dijat
Henri Rang kapitánynak, a berlini olSpia 
lovasversenye második helyezettjének, kül- 
oldon élért eredményei elismerése jeléül.
A Románia körüli kerékpárverseny után a

CSÜTÖRTÖK, 1937. SZEPTEMBER

Tour de Hongriet is az elmaradás veszélye 
fenyegette, mert csak nehezen lehetett meg­
szerezni a városókon való áthajtás engedé­
lyét. Ennek az akadálynak elhárítása után a 
•román kerékpárszövetség értesítést kapott, 
hogy útnak indíthatja csapatát Budapest felé. 
A körverseny pénteken kezdődik és azon több 
'ország legénysége áll starthoz.

A ki sántán í ökölvívó bajnokságait, mint 
•már jeleztük, szeptember 3—4—5. napjain 
tartják meg Temesváron. Befutottak már a 
•csehek és jugoszlávok nevezései is. Érdekes, 
hogy a délszláv csapatban a zágrábi Makkabi 
inégy tagja is szerepel: Krauss (légsuiy), Got­
tesmann és Hirtenstein (bantamsuly), Ruzicg 
•(pehelysúly). Fényes bizonyíték a zsidó ököl­
vívás népszerűsége mellett!

Tervbe vették, hogy a lengyel, bolgár, cseh­
szlovák és jugoszláv válogatottak számára 
„szláv-kupát“ imák ki. A lengyelek azonban 
bem csatlakoztak és igy elejtették a tervet. 
Túl sok lett volna a nemzetközi vándordíj.

Scarboipughban, Eszak-Anglia teniszbaj­
nokságain Caralulis román versenyző 5:7, 6:2, 
6:2 arányban legyőzte a jónevü Lee-t, de 
másnap 4:6, 6:4, 7:5-re kikapott a kevésbé 
ismert Shroódtól.

Jugoszlávia labdarugóválogatott csapata, 
•amely hétfőn játszik Romániával, a követ­
kező: Glaser, Hügl—Matosics, Kokotovics— 
Gayer—Kogasnik, Timanics—Valerianovics— 
Mananovics—V uj,adinovícs—Zecsevics. A

belgrádi mérkőzés első félidejének utolsó 
negyedóráját és az egész második félidőt a 
román rádió a helyszínéről közvetíti.

A tervezeít kisantant gépkocsiversenyen 
150 román, jugoszláv és csehszlovák ver­
senyző részvételével számolnak. Kevés autó­
versenyen vettek részt ennyien.

Moti Spakow hazaérkezése és ujiból való 
szereplése alkalmából a fővárosi lapok köz­
ük a román bajnok versenymérlegét. Eszerint 
•Spakow 12 éves sportmüködése alatt 140 
•ökölvívó mérkőzést bonyolított le. Ezek kö­
zül 101-et megnyert. Ellenfelei közül 87 kül­
földi boxoló volt.

A román rádiótársaság tiszteletdijat aján­
lott fel annak a román atlétának, aki a finn 
dekatlon táblázat szerint a Balkán-olimpián 
legjobb eredményt éri el.

A magyaJ futballválogatott szeptember 
19-én Csehszlovákia csapatával mérkőzik. A 
magyar szövetségi kapitány válogatott kere­
tet jelölt ki, amelynek érdekessége, hogy nél­
külözi Cseh és Titkos neveit.

Folynak @z előkészületek 
a ka«l gyakorlatokra

Bucuresti, szept. 1. A vezérkar serényén 
folytatja az őszi királyi hadgyakorlatok elő­
készítését. A hadgyakorlatokat Motas tábor­
nok hadseregfelügyelő fogja vezetni. A ma­
nőverek vezérkari fönöke Alexandra Tatares- 
cu tábornok lesz. A kormányt Tatarescu, Iri- 
mescu és Glatz tábornok fogják képviselni.

líétf lejjj kapoti kézhez 
a fizetéséből — felakasztotta 

magát
Focsani, szept. 1. Egy Gh. Constantinescu 

nevű 32 éves törvényszéki tisztviselő ma fel­
akasztotta magát a törvényszék épületében. 
Megállapítást nyert, hogy a különböző előle­
gek és levonások miatt csak 2 lejt kapott 
ma kézhez fizetéséből, ez keserítette el any- 
nyira, hogy megvált az élettől. Felesége és 
két gyermeke gyászolja.

Franck nemei igazságügy, 
fliinisziei korlátlan veeedég- 
logoi igényel a külföldön élő 

németok számára
Berlin, szeptember 1. A külföldön éló 

nemetek kongresszusa tegnap folytatta 
munkáJlatait. Dr. Hans Franck birodalmi 
Igazságügyi miniszter kijelentette, hogy 
a külföldi németeknek a kölcsönösség el­
vén korlátlan vendégjogra van szükségük, 
mint _ ahogyan ezt megadta Németország 
is mindenkor más nemzeteknek. Különö­
sen jogi szempontból kell biztonságot sze­
rezni nekik és lehetőséget arra nézve 
hogy kivegyék részüket mindabból, am- 
Németországiban történik. A Führer iránti 
hit, ami a német öntudat alapjává lett, 
nem kepezhet büntetendő cselekményt 
más országok törvényekzése szerint.

íBSb j

Str. N. Iorga (volt Zöldfa ucca) Magyyá
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Hogyan

Bucuresti, szí 
Pornnca Vremii 
cariu, a kolozsv 
az., Akadémia t| 
rói, hogy lehet [ 
íme, hogyan vq 
zsidókérdésül.

„Azt kérdezilj 
azedelem?“

Nem látok 
szedelmet.

A re\dzió? bJ 
nagyobb gondol! 
egyetlen nagyba 
szagról sem leha 
hatná hadserega 
bulgárok lecsípi 
bői. Melyik nyíl 
naiv, hogy elhigj 
mely végre meg] 
jószántából tűni 
toztatását, hogy| 
kényszerül, belel 
A bulgár, vagy| 
tése után sokkal 
vizionista mozga_

Orosz veszedcl 
njüra nyugtalan] 
lesz olyan konsl 
delhetné Beszar/ 
mélyétől terhes 
zalmasaknak éa 
közelről, ott állj 
hárító.

Bolsevista veJ 
ez a krízis elmúl 
csak a zsidóság! 
veszedelemmé. Lm 
dúlsz az elsőtől! 
lapban, hogy lej 
nyaim egyikét, 
jgyanusitanak, ujl 
megértettem, hol 
és annyi kinccsel

Az antiszemita 
dön a zsidókérdél 
eszméitől megr 
mokráciába rejti 
tam nekik: „öi 
Umint a farkával 
rozó legyek eller 
őaná: ,, szegény 
legyek“. A ló faj 
és nem hagyja, 
nak belőle!“ Feli 
ü lengyelországi] 
kis ázsiai antiszej 
kérdeztek meg, 
lyek nem hasonll 
mindig- csak a zs| 
°ek fel. Vájjon 
dést, hogy nem-e 
Jenütt ugyanazok 
provokálják ?

Minden humar.l 
■Oinnélküli küzd el

Sapott fel két ni 
kiitani: a romj 

»arcnak nyíltan

Mannheii
as első modern |

Mám
r - modern
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I y VMt6 <ttenne’ “ uta26 kedvenc talykozőlelye. DÖ'HK

wzr



laradás veszélye 
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pődik és azon több 
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Hogyan faljak az egyetemi tanárok a romániai zsidó-kérdési

„Aki a zsidók ellen harcol, 
a bolsevizmust győzi le“-

rüleíeií 
& ra

i"3-r serényen 
ókoriatok elö- 
Motas táhor- 

pzetni. a ma- 
idru Tatares- 
fatarescu, Iri- 
ríép viselni.

ízhez

ítiszlolia

onstantinescu 
iselő ma fel­

épületé bem 
ionböző elöle- 
|ejt kapott 
[tette el any- 

Felesége és

igügy. 
■n«iég- 

p!ön élő 
N
földön élő

folytatta 
birodalmi 

tte, hogy 
f-nös&ég el- 
izükségiik, 
émetország 

Külön 5- 
jiságot sze- 
ra nézve, 

Jóból, ami 
írer iránti 
pjává lett, 
hlekményt 
Érint.

í Bocuresti, szept. 1. (Az Uj Kelet tud.) A 
jj porunca Vremii ankétján ma dir Sextil Pus- 
1 cariu, a kolozsvári egyetem irodalmi tanára, 
] az Akadémia tagja fejti ki véleményét ar- 
• ról, hogy lehet megszabadulni a zsidóktól. 
1 íme, hogyan vélekedik a tudós professzor a 
j zsidókérdésről.

„Azt kérdezik tőlem, létezik-e a „zsidó ve-
i szedetem ?“

Nem látok számunkra ennél nagyobb ve-
I szeleimet.

I A revízió? Nincs a területi kiigazításoknál 
: nagyobb gondoktól zaklatott Európában
’ egyetlen nagyhatalom sem __ még Olaszor-

- t szagról sem lehet beszélni, __mely mozgósit-
. hatná hadseregét, hogy a magyarok, vagy a 

y bulgárok lecsíphessenek valamit a földünk- 
I bői. Melyik nyugati áUamférfiu volna olyan 
I naiv, hogy elhigyje, hogy egy húszmilliós nép, 
I mely végre megteremtette egységét, a maga 
I jószán :.aból tűrni fogja határainak megvái- 
I toztatását, hogyha általános bábomban erre 
I kényszerül, beletörődne ebbe a megoldásba?
I A bulgár, vagy magyar kívánalmak teljesi- 
I tése után sokkal veszedelmesebb uj román re- 
§ yizionista mozgalom születne meg.

Orosz veszedelem? A keleti kolosszus any- 
I nyira nyugtalan, hogy hosszú időn belül nem 
I lesz olyan konszolidált erejű, hogy megkisé- 

delhetné Beszarábia átkapcsolását. A vihar ve 
azélyétöl terhes felhők ellen, bármilyen bor­
zalmasaknak és fenyegetőknek látszanának 
közelről, ott áll a szuronyok éle, a villám- 

I hárító.
A bolsevizmus és a zsidók

Bolsevista veszedelem? Azt hímem, hogy 
ez a krízis elmúlt számunkra. A bolsevizmus

I
csak a zsidóság szolgálatában válhat ismét 
veszedelemmé. Ha utóbbit üldözöd, megszaba­
dulsz az elsőtől. A napokban olvastam egy 
.lapban, hogy legrokonszenvesebb tanitvá- 

- ny aim egyikét, akit régen kommunizmussal 
I gyanúsítanak, újra letartóztatták. Azonnal 
I megértettem, hogy ez a finom intelligenciájú 
I és annyi kinccsel telített lélek, mint ez a ki-

mondja Sextil Puscarlu, 
tanára. Grecu ciemovlci
váló fiatalember, megnyerhető volt a kom­
munizmus számára, kedvese, akit szintén le­
tartóztattak, zsidónő!

A zsidóveszedelem oly nagy és oly akut ná­
lunk, hogy hazánk visszafoglalásának törté­
nelmi feladatát állította elénk.

Az uj „felszabadító“ küzdelem

Azoknak a fiai, akik fegyverekkel hódítot­
ták meg Nagytromániát, most kötelesek újra 
meghódítani lelkiekben a románság számára. 
Nem^ a kisebbségiek állnak utunkban. itt, 
Keleteurópában különböző népek éltek min- 
dig együtt és mindig az erősebb nép olvasz­
totta be magába a gyengébbeket. A legna­
gyobb asszimilációs erővel rendelkező népnek 
pedig a Kárpátok két oldalán mi, románok 
bizonyultunk Hol vannak a szlávok, akik 
annyi nyomot hagytak nyelvünkben, hol van­
nak a kumánok, akik országot alapítottak 
íoidunkon, hol vannak a szászok annyi erdé­
lyi faluból, melyek még szász nevet viselnek 
és a magyarok Moldovából, akiket Budapest­
iül kolonizálták hozzánk, hogy elmagyarosit- 
sanak bennünket? Felvették azoknak a nyel­
vét, viseletét, szokásait és természetét, akik 
szambán, vitalitásban, lelki és testi szépségben 
felsőbbrendüek voltak, mint ők.

Az egyetlen veszedelmes nép

Az egyetlen nem asszimilálható, tehát ve­
szedelmes nép a zsidó. Nem asszimilálható 
vallásuk és hagyományos jellegükhöz való 
ragaszkodásuk következtében; veszedelmesek 
az összetartás, a munkásság", az intelligencia, 
a szám, a vagyon és a nemzetközi összeköt­
tetések miatt. Esi főleg a mi bibijeink miatt!

Azt kérdezik tőlem, hogy antiszemita va­
gyok-e? Ez a szó nem tetszik nekem. Ezt a 
szót alighanem szintén a zsidók csinálták. 
En nem vagyok anti, hanem pro; nem harco­
lok, hogy romboljak, hanem azért, hogy fel­
emeljek. Nem rombolok, csak akkor, ha 
utamba áll valaki, mikor be akarom tölteni 
életem fenséges hivatását: hogy segítsem né­
pemet, emelkedjék minél magasabbra.

a kolozsvári egyetem irodalom- 
profettzor a zildó nyerészkedőről

Vásárolható „sábeszgajok“ egyre kevesebben 
lesznek; helyükbe ennél a valach népnél is 
elementáris erővel emelkedik egy ideálista 
-ifjúság lelkiismeretes polgári neveléssel, vas­
fegyelemmel, az országért töretlen áldozat­
készséggel, mert nem akarják az országot a 
jövevények kezére játszani.

Csak azt kérem Istentől, engedje meg lát­
nom ennek az igazi román generációnak a 
győzelmét is és hogy lássam Fildermannt 
Danev és Tisza utján“.

Vasile Grecu, a csernovici egyetem tanára 
'a Curentu! Palesztina-ankétján nyilvánítja 
véleményét a zsidókérdésről.

„Palesztina — mondja Grecu — csak kis­
mértékben járulhat hozzá a romániai zsidó­
kérdés megoldásához. Mégha teljes egészé­
ben is zsidó nemzeti állammá nyilvánítanák, 
'sem tudná felszívni az itteni zsidó lakosság

fölöslegét. Hová menjenek emellett a többi 
európai országok zsidói, mert ezekben az or­
szágokban is felvetődik a kérdés. Es főleg 
hová teszi az ember azt a tényt, hogy a zsi­
dók, ha valahol nagy és könnyű kereseti le- 
hetöségre látnak alkalmat, minden erkölcsi 
meggondolás nélkül hozzálátnak a nyerész­
kedéshez és nem engedik magukat megmoz­
gatni a legkegyetlenebb erőszak nyomásától 
sem.

Ezután a professzor, mint felejthetetlen 
'élményét meséli el, hogy 1904-ben egy zsidó­
val utazott együtt, aki a régi Romániában 
levő állapotokról panaszkodott. így válaszol­
tam neki; „Jöjjetek át hozzánk Ausztriába, 
ott még parlamenti képviselők is lehetnek 

‘zsidók“. A válasz gyors és világos volt: „Ott 
a koronát nehezebben lehet keresni, mint itt 
a lejt“,

Mig tehát a zsidók a románokban a gyors 
(meggazdagodás és bőséges életlehetőségét 
látják, a zsidók száma nem csökkenni, ha­
nem nőni fog: kettő .megy el majd Palesztimá- 
ha és hat jön át majd a Dnyeszteren, vagy

I 'máshonnan.
i Grecu professzor szerint tehát Palesztina 

nem megoldás. Azt a megoldási lehetőséget 
ajánlja, hogy a románság neveljen ki magá­
nak olyan középosztályt, mely a kereskede­
lem, ipar és szabadfoglalkozások minden ágá­
ból szorítsa, ki a zsidókat és akkor ezek ön- 
maguktól is el fogják hagyni az országot“. 
Hogy hová mennének ezek a zsidók, azon 
Grecu rofesszor nem is akarja tömi a fejét.

Sz0p4©üife@i* 25 és 26-án 
SÉIííer vendége lesz n Piice
líéi ssspig l«g HussoíinS Németországban toetozbedni

RÖMA, szeptember 1. Megerősitikhzt a hirt, hogy Mussolini németorszáai
fog^tölteni^^l 26'an , tortemk- A Duce az első napot Berchtesgadenben
'ban MÍncherhT targyaUsal 'lesznek Hitlerrel Innen Hitler társaságá-
ban Münchenbe es kornyékére megy. Mussolinit valószitnüleg Cimw gróf Russo 
bezerkan főnök és több katonai személyiség fogja kisémi h

„A szegény ló** és a szegény legyek

Két uj nagyjelentőségű pénzügyi törvény­
rendeletet adott ki a francia kormány

Az antiszemita szót hallottam már külföl- 
I dön a zsidókérdés vitáiban, a human!tárizmus 
I eszméitől megrészegedett franciákkal és de- 
E mokráciába rejtőző angolokkal. Ezt válaszol- 
ítajn neMk: „önök (sebesült lovat látnák, 
lammt a farkával védekezik a sebéből lakmá- 
f *ozó le§Nek ellen. Es ahelyett, hogy azt mon-
. ip f v<<”SZ6^’^n^r ^ az*' mondJAk: „szegény 

" ~ -r" • A ló farkával folyton elkergeti őket 
I;': ne,m ka8yj'a' h°gy egyszer végre jóliakja- 
nak be-016-'“ Felháborodtok, amikor olvastok 

lengyelországi, romániai, magyarországi, 
^ázsiai antiszemita mozgalmakról és nem 
kérdeztek meg, hogy mindezek a népek, ame- 

nem hasonlítanak egymáshoz amiért 
rs:" csak a zsidók s nem mások ellen kel- 
nek fel. Vájjon nem kell feltenni azt a kér- 

7 aogy nem-e azok a bűnösök, akik min- 
e" - ugyanazokat az elégületlenségeket 

Provokálják ? 8
Minden humanitárizmus helytelen az irga- 

orrmeíküh küzdelemben, mely a román földön 
-po.t fel két nép között, mely meg alkarja 

rom tani: a románok és zsidók között. A 
Arcnak nyíltan kell folynia, bevallott szán­

dékokkal és a pillanatnyi taktika által meg­
követelt eszközökkel. Amikor a nemzeti lét- 
fői van sző, valami hamis szentimentálizmus 
bűncselekmény volna a haza ellen.

A harc kegyetlen lesz és hosszú lejáratú, 
öe nem kételkedem egy pillanatig sem, hogy 
kié lesz a végző győzelem.

Danev és Tisza 
Annak idején cikket írtam az aradi Tribün a 

cimü lapban. A cikknek ezt a címet adtam: 
Danev — Tisza. Ez a balkáni háború után 
volt. A sikerek annyira veszélyeztették a 
bolgárokat, hogy Danev miniszter egyszer 
csak Macedónia, Adrianopol és a Quadriláter 
nélkül ébredt fel, mert nem tudott gátat vetni 
túlzott követeléseinek. így fogja megfizetni 
Tisza István is a jövő háborújában — mon­
dottam akkor, fis igy is történt.

Megrészegülve attól a hatalomtól, amelyet 
a demokrata rendszer nyújtott számukra, a 
zsidók a világ urainak hiszik magukat. Da- 
nevjük, Fildermann, csak multkorában mu­
tatta ki, milyen mérhetetlenül naggyá nőtt 
pöfeszkedésük és elbizakodottságuk.

Csakhogy a számításuk hibás. A meg-

Párizs} szeptember 1. (Rador.) A kor­
mány két uj pénzügyi jellegű törvényren­
deletet hozott. Az első szerint amennyiben 
január 1-ig vissza hozzák az őrs 'ágba a 
kimenekített tókéket, s ezáltal növelni 
fogják az ingójövedelmi forgalmat, a ha­

tóságok semmilyen visszamenő vizsgála­
tot nem fognak bevezetni. Ebben az érte­
lemben határozott biztosítékokat adnak 6» 
adóalanyoknak. A másik rendelet a kül­
földi lapoknak a (francia posta által való 
ílletékeztetésére vonatkozik.

jonescu tábornok meg akarja
szüntetni a vasutas-szakszervezetet

Megfosztják a szakszervezelet Jogi személyiségétől?

Héber szótárak
M anheim Grosz: HébgMnaflyar Síitái

86 aodern teüe= héber-magyar szótár rövid nyelvtannal, 628 oldal, kb. 20.00Ö 
címszóvá} diszea kötésben 800 lej, fűzve 200 lej.

Mannheim: Maoyai-hébCI SZŐfáí
modern magyar-ujhéber szótár, 300 oldal, 15.000 szó 120 lej. Kapható az

ISI Kslel fcladóhlvafalában
Cluj, Str. Baron L. Pop 10.

Bueuresti, szept. 1. Az igazságügyi minisz­
térium ma délelőtt Bentoiu államtitkár elnök­
letével összeült a jogi személyiségek legfőbb 
tanácsa. A CFR vezérigazgatóságának azon 
kérése szerepelt napirenden, hogy a vasúti al­
kalmazottak szakszervezetétől vonják meg a 
jogi személyiséget. Mihail Ionescu tábornok, 
a CFR elnökigazgatója képviselte a kérést. A 
vasúti alkalmazottak szövetségét Georoceanu 
ügyvéd és Aurel Tamescu képviselték. Meg­
jelent -Stancu Bradisteanu kultuszminisztéri­
um! vezérigazgató is, a köztisztviselők szövet

ségének elnöke, aki a CFR munkások szövet­
ségét képviseli.

A vasutasok szakszervezete ellen indított 
kampány jellemző tünete az ország politiká­
jában érvényesülő törekvéseknek. Ionescu tá­
bornok, a vasút uj elnökigazgatója egyszerű­
en nem akar tudni olyan munkásszervezetről, 
amely a munkásság jogos kívánságait és kel­
lő eréllyel képviselheti. . v.

i Aí »üäUluli ItJÜsíLi!

, ...Masyar cserkészküldöttség 
különös esete Dutius Streichefrei

prototípusa. rm^^ar^JerLízküldöftTég a itimber^1 na”deTe“l1dnak

Budapest, szept. 1. Lengyel Pál, a magyar 
cserkészszövetség egyik zsidó tagja részlete­
sen leírja a budapesti „Egyenlőségében, ho­
gyan fogadta Julius (Streicher, a hírhedt 
Stürmer kiadója és a nácik nürnbergi vezére 
a magyar cserkészek küldöttségét, melynek 
maga is tagja volt.

Streicher előbb aziránt érdeklődött, hogy 
vannak-e erdélyiek is a cserkészek között és 
amikor a négyszáz magyar cserkész közül 
néhány jelentkezett, a nürnbergi náci-vezér 
„német testvéreimének szólította őket. Ez 
természetesen kínos hatást váltott ki a cser­
készek s különösen a delegáció zsidó tagjai 
körében.

Az antiszemita vezér ezután a zsidók ellen

rohant ki és amikor észrevette a feszült lég­
kört, megkérdezte, hogy vannak-e zsidók is a 
jelenlévő cserkészek között. A zsidó cserké­
szek,^ akiket mélyen lesújtott az antiszemita 
beszéd, alig hallható hangon mondották- 
„Oh ja“.

A szenzáció azonban a végén csattant el, 
amikor (Streicher két cserkészt választott ki 
a küldöttség tagjai közül, hogy lefényképezze 
okét a „Stürmern“ számára, mint prototinu- 
sait a németek és magyarok közös árja szái- 
mazásának. Az egyik a fiatal Pallavicini őr­
gróf fia volt, a másik pedig Schmidek Pété ■ 
akinek apja Schmidek Jenő, a budapesti 
konzervatív zisadóság egyik -ismert alakja.

i



6. OLDAL ü J KELET

Komoly kormányválság fenyeget
Belgiumban

BRÜSSZEL, szeptember 1. A kormány rendkívüli parlamenti ülésszak egybehivását 
javasolta az uralkodónak, hogy a miniszterei nők és a pénzügyminiszter megtehesse jelen­
tését a Nemzeti Bank helyzetéről. Politikai körökben úgy vélik, hogy komoly kormány- 
•váiságra van kilátás Belgiumban.

Általános áruhiány fenyeget a"Vaspíacón’l IÁltalános áruhiány fenyeget a vaspíacon ii
Bucuresti, szent. 1. (Az Uj Kelet tud.) Az 

az általános és páratlan fegyverkezési ver­
seny, amely az egész világon minden nyers­
anyagot a maga számára köt le, mindjobban 
érezhető áruhiányt idézett elő a vaspiacon. Ez 
az áruhiány főleg azokban az országokban 
érezteti hatását, amelyek a nyersanyagot, 
vagy vasipari félgyártmányokat részben vagy 
egészben külföldiről importálták. Ez utóbbi 
államok közé tartozik Románia is, amelynek 
mind nagyobb nehézségébe kerül, hogy a vas­
ipara számára szükséges nyersanyagot külföl­
dön beszerezhesse.

A román kormány nagy erőfeszítéseket tesz, 
hogy a mind tűrhetetlenebbé váló nyersanyag 
hiányon változtasson. A kormány a folyamat­
ában levő külkereskedelmi tárgyalások alkal­
mával azzal a követeléssel lépett fel, hogy 
aranydevizát érő exportcikkeit, mint búzát és 
benzint csak azzal a feltétellel bocsát más ál­
lamok rendelkezésére, ha ellerrszogáltatásul 
részben vasipari nyersanyagokat kap. Ezzel a 
fellépéssel siker fölt is elérni azt, hogy a belföl­
di ipar fennakadás nélkül tudja teljesíteni a 
nemzetvédemi minisztérium által feladott meg 
rendelések leszállítását, azonban a kereskedel­
mi célokat szolgáló árucikkek előállítására a 
hazai vasipari vállalatoknak már sem idejük, 
sem kellő nyersanyaguk nincsen.

Főleg a nyersanyaghiány vett az utóbbi idő 
ben fenyegető mértéket. így betonvasban már 
súlyos hiány mutatkozik és a feladott meg­
rendeléseket a gyárak csak több hónapos ké­
sedelemmel teljesítik. Szakkörökben azt állít­
ják, hogy az épület-vais hiánya a fövársban

már több esetben arra vezetett, hogy az épít­
kezéseket e* kellett halasztani. Különösen 
blokkházak építési munkálatainál érzik na­
gyon a betonvashiány, mivel ezek a mammut- 
épületek igen nagy mennyiségű betonvasat 
igényelnek. —

A román konjunktana-kutató társaság leg­
utóbbi jelentése szerint, az idei .év első ne­
gyedében a hengerelt-vas és vas-lemezkészle- 
tek 40__45 százalékkal meghaladták a tava­
lyi tavaszi készleteket. Szakkörök véleménye 
szerint azonban ezek a készletek teljesen ki­
fogyóban vannak és nincs messze az az idő, 
amikob a gyárak ezekben a cikkekben a meg­
rendeléseket nem fogják tudni teljesíteni.

Könyvelési 
és adóügyekben,
bármely kereskedelmi tranzakciónál és 
kereskedelmi vállalatok lalapitásánál for­

duljon bizalommal a

FIDES
Schiessel Richard Treuhand vállalathoz
Cluj, St-r. luiliu Maniu 39. Telefon: 28-98.

Adósérelmekről panaszkodnak
a gyáriparosok

Bucuresti, szeptember 1. (Az Uj Kelet 
tud.) Az Ugir adóügyi -bizottsága a napok­
ban értekezletre ült össze, ahol az ipari ter­
melést zavaró adósérelmeket vitatták meg és 
a teendő intézkedések felett határoztak.

Az Ugir központjához a tagvállalatok ré­
széről számos panasz érkezett be arra nézve, 
hogy az egyes adóellenőrző közegek oly túl­
zott felülvizsgálatokat rendeznek az iparvál­
lalatoknál, amely ezeknek a vállalataiénak az 
adminisztrációját a legsúlyosabb nehézségek 
élé állítja.

így például előfordult, hogy ugyanannál az 
iparvállalatnál ugyanazon hónapban három 
ellenőrzést folytattak le, melyek 2—7 napig 
tartottak, úgyhogy a vállalat tisztviselőinek 
egy részét ezek a vizsgálatok vették igénybe, 
Illetve kötötték le. Súlyosbítja a helyzetet, 
hogy ezek a sorozatos ellenőrzések ugyanazon 
adónemnek a kivizsgálására vonatkoznak, 
vagyis több ellenőrző közeg egymásután vizs­

gálja ki ugyanazt az ügyet, amelyet előtte 
már kivizsgáltak és rendben levőnek talál­
tak.

Ezeknek az anomáliáknak a megszüntetése 
érdekében az Ugir korábban eljárt a pénz­
ügyminisztériumban és sikerült is egy olyan 
rendelet kiadatását kieszközölnie, mely sze­
rint az ellenőrző közegek az 61y iparvállala­
toknál, melyek évi forgalma az egymillió lejt 
meghaladja, kötelesek kontroli-könyveket ve­
zetni. Ebben a könyvben minden egyes ellen­
őrzés alkalmával az illető pénzügyi tisztviselő 
köteles feltüntetni az ellenőrzés adatait, kel­
tét és azt saját aláírásával ellátni. Az ipar­
vállalatok azt remélték, hogy ezáltal sok zak­
latástól és hatásköri túllépéstől fognak men­
tesülni, várakozásaikban azonban csalódniok 
kellett, mert ennek a pénzügyminiszteri ren­
deletnek az ellenőrző közegek mindmáig sem 
tettek eleget. Az Ugir most újabb akciót in­
dít, hogy a miniszteri rendeletnek az aláren-

ÉRTESITÉS
Nationals Általános Biztositó Társaság, Bucuresti — Álapittatott: 1382

P ALAPTŐKE: 25,000.000.— Lei. TARTALÉK OK: 215,342.226.— Lei.

02 50

T. feleink tudomására hozza, hogy a társaságnál kötött sorso­
lásos biztosításoknak 1937 julius hó 9-én a fővárosi rendőr­
főnökség és kereskedelmi minisztérium kiküldötteinek jelenlétében 
történt sorsolások alkalmával a következő kötvények huzattak ki:

6823 sz. Alexandru Cándarin Resita--------

1161. sz. Dumitru Pánu, Bucuresti — — 

Az eddigi sorsolások eredménye___________

--------Lei 20.000.—
— — Lei 30.000.—

--------Lei 3.100.000.—

Felvilágosítást ádnak: a társaság transilvaniai kerületi irodája 
Cluj (Str. Regina Maria 6), valamint a minden városban székelő 
képviselete.

Régi kötvényekhez utólagosan is megszerezhető a sorsolási jogo­
sultság a biztosított összeg határáig, 1000 lejenként 3 lej 70 báni évi 
pótdij ellenében.

CSÜTÖRTÖK, 1937. SZEPTEMBER 2.
CSÜTÖRTÖK, 19

Közölfesse
uievi udvoz

az Pl IBLET
ROSHASA

számiban.
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amely rendkívül gazdag tartalommal, szeptember 5-én jelenik meg. Ily módon 
jókívánságai eljutnak minden rokonához, ismerőséhez és üzletfeléhez és egyúttal 
támogatja a Keren Kajemetet is, a palesztinai földvásárlás alapját. A közlési díj 
kevesebb, mint amennyibe a névjegyek és borítékok, valamint a szétküldés posta-

költsége kerülnének.

Világtöri
póH

Máromszdrötven | 
yennek született J 
yennek, a keresztel 
apta. Ez a gyermej 
merikai nemzet d 
olt az első fehérbd 
tágban látta megl
tóga részéről hoí 
ép6zaporu’athoz,
yosan. A kis Wg 
,0s korában anyjáj 
atiiáook. Az a mer 
fcztelik benne és 
edtak most egy bél^ 

i| I jye született leánya 
gtözetben, vagyis p 
ipyeggytijtők közi 
lem ragasztottak 

postaértékcikke!]

Egyszerű üdvözlet, folytatólagosan közölve — — — — — — 30.— lej
Egyszerű üdvözlet, külön sorban —• —------------ —------------------- 50.— lej
Egyszerű üdvözlet, külön szöveggel------------------------------------------ 100.— lej
Nagyalakú keretes üdvözlet üzletek, vállalatok, egyesületek részére 250.— lej

Küldje be üdvözlete szövegét és a megfelelő összeget (postabélyekben Is) vagy 
közvetlenül a kiadóhivatalhoz, vagy vidéki fiókkiadóhivatalaink és megbizottaink

bármelyikéhez.

1

tielt közegek előtt szerezzen érvényt a pénz­
ügyi kormány.
' Hasonlókép panasszal él az Ugir abban a 
vonatkozásiban is, hogy az iparvállalatok ellen 
felvett birságjegyzökönyveket a pénzügyi 
hatóságok a legnagyobb titoktartással ke­
zeljék. Az esetek igen nagy részében ugyanis 
megállapítást nyert, hogy a kihágások félre­
értésen alapszanak, viszont azáltal, hogy a 
ibinságjegyzökönyvek felvételét nem kezelik 
kellő diszkrécióval, igen sokat ártanak a 

bégek bonitásának.

; j
W
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HEH BgagE

í Sgyazesi kösíésa*: eg? 3 tej, «'Atag&ál 
i betűvel 4 lej. Legkisebb agrőbirdeté# 20 ieí 
I Állástkeresőkaek SS százalék kedves.nény 

Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk, ba portóbély^g 

mellékelve

Székely Duci mozgásmüvészeti és torna- 
iskolája ismét megnyüt felnőtteknek és gyer­
mekeknek. Egyéni és csoportoktatás. Tanárnő 
kiképzés. Str. Gherescu 8. (övár.)

UUcsaiádiiál 1500 lejért teljes ellátást 
kaphat középiskolás leány. Bővebbet: Cluj, 
Str. Memoamdului 10, a portásnál.

Aranymüvessegédet keresünk. Dukász Test­
vérek cég Arad.

nindezideig nem 
is kedves, azonMv 
gaázötven év: mi 
Ajne-rjita mindösze 
mÜMlomosai közt v; 
ngrrj sajnálják a 
kis „arisztokratiki 
»et nem restelli a 
kirakatba "teszi, : 
csemőábrával ban 
bogy az első gy
tegnapelőtt — E
földrész me 
már egy tulcivUi 
kentenie a világbi 
vei. „Hallo baby!“ 
Virginia Dare ké] 
ragasztja üzleti 
centes jubileumi 
mondja és a ma 
gondol a hajdani

Az angol biztositó intézetek újra föl- men ugaron
Emelték a tengeri hajók háborús veszede- megfogamzo..

Drágul a háború 
olcsóbb az élei

Uricsajodnál egy gimnazista fiú vagy lány 
teljes ellátást kaphat. Cím a kiadóban.

Ipartelepnek igen alkalmas forgalmas he­
lyen, belvároshoz közelfekvő 2200 négyzet- 
méter terület eladó, vagy kiadó. Telefon 2602.

A Plata M. Viteazul téren nagy vevőkör­
rel bevezetett detail bőrüzlet, családi okok 
miatt, áruval vagy áru nélkül azonnal átadó. 
A helyiség más üzletnek is alkalmas. Érdek­
lődni: Farkas Emanuel Piata Míihaí vitea­
zul 10.

Egyszobai, előszoba, fürdőszobás lakás
központi fűtéssel, omelegvizszolgál tatással 
földszinten kiadó. Str. Clemenceau 5/c.

'lem esetére való biztosításának díjfeltéte­
lét. Ezenkívül elhatározták azt is, hogy 
d háborús veszély ellen való biztosítás Jf§ 
'órára mindenkor fölmondható és kimon­
dották, hogy nemcsak a kínai vizeken köz­
lekedő, hanem a földközitengeri hajókra 
Is fölemelik a háborús veszély-biztosítás 
diját.
' Magyarul: közelebb vem a háború. Drá­
gább a biztosítás, mert olcsóbb az élet. Es 
ha netán hiszünk a diktátorok békefogad- 
'hozásénak, akik állig fegyverben, roham- 
késsel, gránáttal, repülőgéppel, gázzal 
hallják a békét, hitünket alaposan megin- 
!gafják az angol biztosítók, amelyek év­
százados tapasztalatukkal belátok a dip­
lomáciai kulisszák mögé és minden külön 
háborús riogatás helyett egyszerűen — 
fölemelik a dijakat.

Drágul a háború __ olcsóbb az élet. ■

GZPÜfDjl
Muvggszgr

OPERA MGZSő 32Ü30EA:

Stjenka ÍRasin, a legszebb orosz mese, a ieg- 
pazarabb kiállítás, végig izgalmas cse­
lekmény. Fősz.: Haus A. Sdhlettow, Hein­
rich Georg, Vera Engels, Vladimir Stoloíf, 
A kozák kórust vezényü: Jarofif.

s

Szépen bútorozott külömbejáratu szoba, 
fürdöszobaJhasznáJlattal, kiadó. Calea Regele 
Ferdinand 16. Földszint.

Bőrgomb kapható és megrandelethö Fuchs, 
Bucuresti, Str. Silistra 9.

Konyhabútorok a legdivatosabb színekben 
és a legmodernebb kivitelben olcsón kaphatók. 
Tekintse meg modemjeimet vételkötelezettség 
nélkül a Str. Gh. Baritiu 10. szám alatti aszta- 
losmühelyben.

SO IM MosthT- arPSOBAr
A kis potyautas. Shirley Temple, a világhírű I 

gyermeksztámak legnagyobbsikerü alko­
tása. Shirley kínaiul beszél és énekel: 1 
Rendes helyárakkal: 22 és 27 plusz 6. I 
Diákoknak és munkásoknak kedvezmény, , 
Előadások kezdete: S, 5, 7 és 9 órakor. 1 
Legújabb Fox journal.

MUNSAia MOZGÓ MŰSORA:
Szerdán, csütörtökön, pénteken, szombaton ée 

vasárnap 3, 6 és 9 órakor két világsláger:
L Pétevári muzsikus. Az évad leg­
nagyobb orosz filmslágere. Fősz.: L. Őr- 
lova, a Cirkusz film főszereplője és K. 
Tarassona. H. Divatparádé. Minden eddi­
git felülmúló revüfilm. Fősz.: William# 
Powell és Bette Davies. HI. Journal.

HIRDETÉS az ÜZLET LELEE:
hirdessen AZ uj keletbe

életrevalóságát.
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Florentini-templor]
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maid a Cavaleg
e, világkiállítás
talok már eikész^ 
sen megkezdik 
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van többek kezet 
Santo Spin to ter

__A berlini
National Zeitung 
egy idegen Berk 
kodás után az a 
tés éri, hogy7 a 
tan rossz. Akár 
akár valamelyik] 
nyér ehetetlen, 
ha az ember mé 
hogy mindig ott| 
berlini háziasszo 
nek, akkor ming 
mondják, nincs 

b négyéves terv 
minden elképze 
lisztbe s ebből 
mészetes, hogy I 
jó kenyér. Az i<] 
a dolgokat. F< 
ilyen körülménj 
péket a négyév| 
kinteni?“

__ £>r. Len$
tóriumába,

__ Emiét
lyén. Dél-Wa 
nek igye-keznelj 
szenátornak, 
Cardiffban t< 
zetöi elhatároz! 
emléktáblát ál| 
1896-ban a bri] 
rádióleadási 
lát FlattholrJ 
leadták az elsl 
Lavernochban, | 
más a jeleket 
gerparton az 
gyüni jelöli 
előtt az első 
A vasgyürü 
dott.
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'Világtörténelem. — 

pólyában
Háromszázötven esztendővel ezelőtt egy 
rennek született Amerika földjén. Leány- 
'érmék, a keresztségben a Virginia nevet 
Lta. Ez a gyermek, ez a Virginia Dare az 
mefikai nemzet ősanyja. Pontosabban: ő 
>ít M eiső fehérbőrű csecsemő, áld az Uj- 
!Íi<rban látta meg a napvilágot. Hogy a 
fjVra részéről hozzájárult-e csakugyan a 
Szaporulathoz, azt senki sem tudja bizo- 
. osan. A kis Virginiát ugyanis néhány na- 
os korában anyjával együtt elrabolták az 
idiánok. Az amerikaialt mégis ősanyjuliat 
sztelik benne és az évforduló alkalmával ki- 
dtak most egy bélyeget, amely a negyedszáz 
,e született leánykát ábrázolja, korához Ülő 
Kőzetben, vagyis pólyában. Nagy az öröm a 
éiveggyüjtők között, mert Uyen ábrát még 
em ragasztottak semmiféle albumba, a pólya 

’postaértékcikkek díszítő motívumai közt 
jindezideig nem szerepelt. Az ötlet újszerű 

kedves, azonkívül sokat jelentő. Három­
tíz ötven év: mi az egy nemzet életében? 
gótika mindösze ennyi idős és ha sokszoros 
űSilomosai közt vannak is őshajhászok, aküt 
ieja sajnálják a súlyos doüárezreseket egy 
is arisztokratikus“ mázért, — maga a nem­
et nem restelíi a fiatalságát. Sőt tüntet vele, 
drakatba teszi, a bélyegre nyomtatott cse- 
semőábrával hangsúlyozottan emiekeztet a, 
kogy az első gyarmatosokat — úgyszólván 
tegnapelőtt — Erzsébet küldte az ismeretlen 
földrész meghódítására, az a királynő, akinek 
már egy tulcivüizált Angliát kellett felser- 
kenteme a világbirodaimi gondolat ösztökeje- 
vel „Hallo baby!“ — köszönti majd a yankee 
Virginia Dare képmását, valahányszor r-- 
ragasztja üzleti levelére a nem tudom hány 
centes jubileumi bélyeget. „Hallo baby, 
mondja és a maga módján büszke szeretettel 
gondol a hajdani síró babába, alá, mmt fr 
sen tört ugaron az első oltvány, szerencsésen 
megíogamzott és ezzel igazolta a hódítás 
életrevalóságát. Tagadhatatlan, hogy az uj
amerikai bélyeg nem egy akármilyen ese^e- 
Ijr+St fog ál^azolni. Annál sokkal többet. Egy 
darab világtörténelmet — pólyában.

__Uj híd épül a Tiberis fölött. A római vi­
liágki állítással kapcsolatban hatalmas uj lu­
dat építenek a Tiberis fölött. A bid annak az 
útnak a torkolatánál épül meg, amely a regi 

! Fiorentini-templomtól indul el. Az uj ut ala- 
i güt alakjában átfúrja a Giancolo dombot 
maid a Cavaleggeri kapun keresztül halad ki 

' a világkiállítás területére. A technikai hivata­
lok már elkészítették a terveket es rövide­
sen megkezdik a híd építését, amelynek stí­
lusa megfelel majd a reneszánsz stüusu ne- 
gved jellegzetességeinek. Ebben a negyedben 
ván többek között Hadrianus mauzóleuma s a 
Santo Spirito templom is.

A berlini kenyér. Göring lapja, az esseni 
National Zeitung Írja a kővetkezőket: Ha 
egy idegen Berlinbe jön, néhánynapi ottartoz- 
kodás után az a nagyon kellemetlen meglepe­
tés éri, hogy a kenyér nem jó, sőt hatarozo - 
tan rossz. Akár a vendéglőben kér kenyere ^ 
akár valamelyik magánházban eszik, a e 
nyér ehetetlen. Nyúlós, dohos, undontoizú, s 
ha az ember mégis lenyeli, akkor az az erzese, 
hogy mindig ott marad a gyomrában. Ha 
berlini háziasszonyok a kenyérről bes ge - 
nek, akkor mingyárt átkozódni kezdenek. Azt 
mondják, nincs jó liszt. A pék azt mon ja. 
négyéves terv arra kötelezi a malmokat, hogy 
minden elképzelhető dolgot őröljenek be a 
lisztbe s ebből süssenek kenyeret. Csak ter­
mészetes, hogy ilyen zagyvalékból nem lehet 
jó kenyér. Az idegen meglepetve hallja ezeket 

dolgokat. Fel kell tenni a kérdést, vájjon

ISKOLA, női, íérll és gyermek*
m ***

cipó
szenzációs olcsó árban

MIMBEBGER
cipőáruházban Cluj, Plata Unirii bio, ze. morei Central.)

_ Halálozás. Kedden délben meghalt Ko­
lozsváron Weisz Jakab iparos, hetvenkét éves 
korában. Az elhunytat szerdán délután temet­
ték iparositársai nagy részvétele meüett ^ az 
ortodox chevra székhazából. A búcsúbeszédet 
Mandelbaum Izidor rabbi mondta dicsérve a 
megboldogult emberi erényeit. Az elhunytban 
Weisz Ignác, az Uj Kelet nyomdavezetője és 
sport-szerkesztője apját gyászolja.

__ Bécsi egyetemi tanár lett a newyorki uj
zsidó kórház igazgatója. Becsből jelentik: A 
második női egyetemi klinika laboratóriumá­
nak vezetője, m\ Walter tSchüer a napokban 
elhagyta Bécset, hogy elfoglalja a newyorki 
uj Jewish Memorial Hospital laboratóriumjai- 
nak igazgatói állását. Dr Schüler, aki eddig 
mint tanársegéd működött, egyetemi katedrát 
is kapott a newyorki egyetemen. Dr. Schuler 
egyébként ismételten előadásokat tartott Lón 
donban Liwerpoolban, Glasgowban, Edinburg- 

1 jvá n és Dublinban. Az elmúlt télen Kanadában 
! is tartott minden nagyobb egyetemen előadá­

sokat. .

Kétszer ad, aki a szegény betegnek ad
lépjen be a Kórháaegyesütetfoe'

_ Milyen szőrmék lesznek ezidén divato­
sak? Párizsból jelentik: A szőrmék ezidén 
nemcsak a tél folyamán, hanem kora ősszel is 
divatosak lesznek. A róka és egyéb hosszú 
szóró szőrmék erősen előretörtek s nemcsan 
ruhák díszítésére és kabátok bélelésére, v a- 
mint bundákra fogják őket használni, hanem 
a kalapdivatban is erősen hódítani fognak. A 
perzsagallér és estélyi ruhákat fogja díszíteni. 
Az ezüst, kék és» vörösróka, úgyszintén a fe­
kete és fehér róka nemcsak betétül fog szol 
gálni, hanem délutáni és esti, úgynevezett há­
romnegyedes kabátot is fognak készíteni belő­
lük. A szőrméket vertikális irányban dolgoz­
zák fel. A hosszabb ruhadarabokhoz diszül de- 
cet és hermelint fognak alkalmazni. A fekete 
s. barna szilszkin hosszabb kabátokra kerül- A 
perzsák s breitschvanz-szőrmék sok esetten 
diszül is kerülnek ruhadarabokra. A ma- 
jomszörme zsebek, gallérok s kalapok díszíté­
sére fog szolgálni. A leopárd-bőrből gombo­
kat készítenek. A bárányszőrmékből ezidén 
nagyon szép délutáni rövid köpenyeket ter­
veztek a párizsi divatáruházak, különböző 
színekben.

__Késtarifáiják az ókori római utakat. Ró­
mából jelentik: 1941-ben Rómában világkiál­
lítást rendeznek és egyidejűleg hatalmas ut- 
épitészeti tervekkel is foglalkoznak Minde­
nekelőtt restaurálni fogják a srégi római kun- 
zuláris utakat és ezeket átváltoztatják autó- 
utakká Az utak szélessége 14 méter lesz. A 
munkálatokat a Tivoli felé vezető útvonalon 
már meg is kezdték. A világkiállításkor a 
klasszikus Via Appia és Via Aurelia már au­
tóutak lesznek.

__ Rövid Iúrek mindenünnen. Karl Schwabe
ismert német sportrepülőt a Balti tengeren, 
ahol mint tartalékos tiszt vett részt a had­
gyakorlatokon, halálos baleset érte.

1— Goshen közelében (Indiana állam) egy tár­
sasgépkocsi felborult. Hét ember életét vesz­
tette,’35 megsebesült. — A Leningradszkaja 
Pravda közlése szerint 'kilenc Jobboldali ellen- 
forradalmár ügye folyik a nisni-novgorodi 
törvényszéken. —• Gamelin francia tábornok, 
a nagyvezérkar főnöke, Angliába utíizott, 
ahol meglátogatja az angol főhadiszállást és 
több 'barátját. — A lengyel néppárt által ki­
robbantott parasztsztrájk miatt letartóztat­
ták a párt több vezetőjét, köztük Síkokot is.

A UOlüUlttU.. ^ ------- , r.
ilyen körülmények között a jó kényé, e s 
péket a négyéves terv merénylőjének ke
kinteni?“

_ Dr. Lengje Miklós rendelőjét uj szana­
tóriumába, str. Gojdu 3 szám alá helyezte a- 

__ Emlékmű Marconi első leadásának he­
lyén. Dél-Wales tartományi hatóságai elsőd­
nek igyekeznek emlékművet állitam «.arco 
szenátornak, az elhunyt kiváló olasz tucosn^ ' 
Cardiffban tartott gyűlésen a hatosagox 
zetöi elhatározták, hogy két hatalmas 
emléktáblát álhtanak fel Marconmak, 
1396-ban a bristoli csatornánál végezte el o 
rádióleadási kísérleteit. Az egyik _
lát Flattholm szigeten helyezik el, ahonnan 
leadták az első jeleket, a másik táblát pedig 
Lavernochban, ahol a kezdetleges felvevoaü 
má<- a jeleket regisztrálta. Lavernochnál a 
gerparton az egyik sziklában hatalmas vas- 
gyűrű, jelöli azt a helyet, ahol 41 évve 
eiott az első rádiófelvevőállomást felszereltek. 
A vasgyürü azóta mái- erősen megi ozsoaso- 
dott.

__ Túlságosan vérmes embereknél, kivált­
kép akiknél az igen nagy nedvdusság minden­
féle kellemetlen tünete, mint gyors elfáradás, 
elbágyadás, a teltség érzete, gyakran jelent­
kezik, kitűnő hatással szokott járni, ha há­
rom hétig naponta reggel, éhgyomorra egy 
pohár természetes „Fetenc József“ keserű- 
vizet isznak. Az orvosok ajánlják.

1 __ „Rotary“ betiltása Németországban.
1 Harris csikágói ügyvéd 'harmic évvel ezelőtt 
i mozgalmat indított az üzleti és politikai tisz- 
; tesség megőrzése és emelése, az emberi kap- 
í csőlátók kimélyitése és a világbéke megóvása 

érdekében. Percy Harris mozgalmát Rotary 
néven ismerik az egész világon. 67 országban 
3500 Rotary-klub működik mintegy 150.000 

1 taggal. Ezek között nagyiparosok, kereskedők 
és szabadfoglalkozású emberek vannak. A 
Rotary-mozgalom most azért aktuális, mert 
a nácik most megtiltották, hogy a nemzeti 
szocialista párt tagjai résztvegyenek a Ro- 

s tary-klubok működésében. Ezt azzal mdoko - 
' ják, hogy a német közéletben nem játszhat­

nak vezető szerepet azok, akik tagjai vala- 
müyen nemzetközi kötelezettséget vállalt 
egyesülésnek. Ha megnézzük, hogy a Rotary- 
mozgalom müyen célokat tűzött maga elé, 
akkor megértjük, hogy a náciknaK valóban 
nincs ott semmi keresnivalójuk.

Vigyázzon, ne tévedjen
Szőrmeszüikségletét a legelőnyösebben és 

a legszebb kivitelben

WEISZ T.
szőrmeszálonjában szerezheti be.

CI AM, C. REG. FERDINAND 11. ET. I.

Gólya­
palota
__ ötven pariamenti képviselőnő Indiában.

Indiában, a minap megtartott választásokon, 
ötven nőt választottak meg képviselöneK. Az 
indiai nők vezető rétegének politikai és tár­
sadalmi érettsége, komolysága és harcos te­
vékenysége volt az, amely az indiai nőt, az 
egész indiai társadalommal együtt a felszaba­
dulás utján elindította. Az európai közvéle­
ménynek adott hangot az a svájci lap, amely 
e választási siker kapcsán megállapította, 
hogy az indiai nők az egyetemes felszabadu­
lásért vívott küzdelmükben nyerték el az 
indiai férfiak nagyrabecsülését, azt, hogy év­
ezredes előítéleteket félredobva, a férfiak a 
nőt társul vették az uj India igazgatásához. 
Az indiai „Nagpur“ cimü újság ezeket írja:
A nők nemcsak a saját választójogukért fej­

tettek ki fáradhatatlan munkát, de mindent 
megtettek, hogy a politikai és társadalmi kér­
dések iránt még közömbös nők millióit meg- 

í tanítsák a választójog értékére és arra, hogy 
í a jobb jövendő érdekében hogyan használ- 
I iák szavazójogukat“. Ennek a nagy nevelő 
! munkának tudható be, 'hogy a nők 90%-a 
S leszavazott. Nagyobb arányban, mmt a fér- 
í fiák.

_ KenyéUiszt __ kávéból. Az idei nagy
kávétermés ismét súlyos gondot okoz a brazí­
liai kormánynak. A cél maradt a légi. tarta­
ni a kávéárakat! Mig a múlt években ez fő­
ként a fölöslegek megsemmisitésevei történt, 
nehogy piacra kerülve, letörjék az árakat, az 
idén a kormány felhagyott ezzel sokat táma­
dott és sok megbotránkozást keltő eljárással. 
Ahelyett, hogy tengerbe öntenék a kávéfölös­
leget, vagy mozdonyt fütenének vele, most 
takarmányozási és olajgyártási cé­
lokra való felhasználásával kísérleteznek. Nem 
rég háromszáz zsák kávét küldtek Németor­
szágba, hogy olajtartalmát megvizsgálják, k. 
kávé csak io__13 százalék növényi olajat tar­
talmaz, úgyhogy cáajgyáxtási nyersanyagul 
nem igen jöhet tekintetbe, bárha a marad&a 
takarmányozási célokra fölötte alkalmas. 
Most újabb gondolat merült fel: a kávét liszt­
té őrölni. Izgató hatóanyagaitól a lehetőségig 
megfosztani és lisztjéből kenyeret sütni. Az 
első próbasütések állítólag igen Ízletes kenye­
ret szolgáltattak.

Csalt a® követelhet, alti ad is
tépjen be a Kórbtoegyesületbe!

'r__Sorozatos templomrablások Ausztriában.
Bécsböl jelentik: Az utóbbi időben napirenden 
vannak a rablások az ausztriai templomok­
ban. Nemzetközi banda meghatározott terv 
szerint lopkodja a templomok értéktárgyait.

__ Súlyosan elítélték a lucki ukrán szepa-
raíistákat. Varsóból jelentik: Luckban most 
zajlott le az ukrán szeparatisták pere. Negy­
venkét vádlott közül harmincnégyet egy évtói 
tíz évig terjedő kényszermunkáira Ítéltek.

__ A romániai városok kongresszusa Braá-
láfoan. A romániai városok ezévben október 

i 14 és 15-ikén tartják kongresszusukat Brai- 
I iában. Kolozsvár város képviseletében dr Drá- 
I ganu polgármester és dr Buzea Octavian al- 
\ polgámester fognak megjelenni. A kongresz- 
I szus tárgysorozatában szerepel a városoknak 
I az állammal szembeni pénzügyi kötelezettsé- 
i ge is.

__ Hevesi Piroska zongoraművésznő és
Pfeiffer Alfréd énekprofesszor, a kiváló pe­
dagógusok, kiknek tanítványai úgy nemzetkö­
zi hangversenydobogókon, mint az operaszin- 
padkon legnagyobb sikereket aratják, újra 
megkezdik tanításukat. Jelentkezni lehet la­
kásukon: Memoranduiui 10. Naponta délelőtt
12__1, délután 4__ 3 közötti

__ Oradeai előfizetőinkhez. Értesítjük ora-
deai előfizetőinket, hogy lapunk szeptember 
5-én megjelenő roshasanai számában külön 
rovatot tartunk fenn oradeai előfizetőink 
újévi üdvözletei részére. Kérjük előfizetőinket, 
hogy újévi üdvözleteiket idejében juttassák el 
nagyváradi szerkesztőségünkhöz Schön Dezső 
úthoz, str. Cantenár 45. Telefon 20.

— Orvosi hír. Dr Samu Dezső bőrgyógyász 
szabadságáról hazaérkezett. Rendel Pia£a 
Unirii 9. szám alatt délelőtt 12—2-ig és dél­
után 5—8-ig. Telefon: 14-64.

__László Kató diplomás nyelvtanárnő taní­
tását szeptember 1-től újra megkezdte. Vál­
lal román-német-angol irodalom és nyelvlec­
kéket. Calea Marechal Foch 39. I. et. Tele­
fon 24-90.

— Időjárásjelentés: Lassan emelkedő lég­
nyomás, részlegesen borús és enyhe északi 
és északnyugati szél, csökkenő hőmérséklet, 
helyi jellegű csapadék. Ma délben a főváros­
ban 20 fokot mértek.

__ Az asszony kötelessége törődni azzal,
T hogy bél működése rendben legyen, amit pe- 
‘ dig úgy érhet el, ha reggelenként éhgyomorra 

egy félpobár természetes „Ferenc József“ 
keserüvizet iszik, amely enyhén és kelleme­
sen, pontosan és biztosan szabályozza ae 
emésztés folyamatát. Az orvosok ajánlják.

ÉRTESÍTÉS!
Intézetem szomszédságában az Orsolya zárda által feniartoti

továbbképző gazdasági és kereskedelrm szak-
ianfoívam működik, hol modern nyelveket, gyors-, gépírást, keres-

EäNHEI=E:
Oradea Ep. Otero". TelAl. )elentkezni lehet már «jveskortel

__ Fához kötözött, szitává lőtt holttestet
találtak egy regáti faluban. Storojinetből je­
lentik: Carapciu és Ouciurul Maré községek 
között a falusiak Florea Andrei erdész holt­
testére találtak. A halott fához volt kötözve 
és számos golyó ütötte át. Mellette feküdi 
agyonlőtt kutyája is. A vizsgálat megindult.
i __Antikor még Hollandia volt a tengerek
dra... Az olaszországi Stromboli melleit 
légy hajó romjait fedezték fel s a hajó 
kiégy ágyúját. A hajó a hires Ruyter admi- 
trális flottájához tartozott, amellyel a holland 
hajóhad 1675 április 22-én győzelmes ten­
geri csatáját Stromboli és Sálino között meg­
vívta. Az olasz kormány a leletet hágai kö­
vete utján felajánlotta a holland kormány­
nak.

__ Állj meg, vándor; Fritz Beckmann, a
bécsi Burgtheater egykor ünnepelt komikusa 
nagyon szeretett vadászni, ámbár mindig 

i melléje lőtt. Halála után Kaiser nevű irő 
\ barátja ezt a sírfeliratot ajánlotta föl:

Vedd le sapkádat, vándor, amikor erre jársz, 
I Komikus pihen itt, egyben volt vadász, 
j E lyukban fekszik, mely hideg és sötét, 
i De a viccek, melyeket mondott,
I ® a nyulak, melyekre lőtt, r -.f
I (Még mindig & oly sokáig élnek még.

mmm
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orosz vezérkari liszt 
veszi at a kínai seregek vezetését? 

”■*lapin ««=«*■««»=..■
A mandzsu ezredet fellázadlak a japánok ellen

it R IVTfl.tin tnríAci 1-A-ioPárizsi jelentés szerint a Matin tudósítója 
azt Írja, hogy azok a hírek, melyek szerint 
Moszkva tényleges katonai segélyt is nyújt, 
pilótákat és műszaki csapatokat bocsát 
Ösang-Kaj-Sek rendelkezésére, már nem is 
olyan alaptalanok, bár hiteltérdemlően még 
beigazolva nincsenek. Nincs kizárva azonban 
az a lehetőség, hogy a megnemtámadási szer­
ződés titkos katonai záradékai alapján, ha 
nem is Blücher, mert ahhoz túlságosan ex­
ponált személy, de más magasrangu orosz 
vezérkari tiszt fogja átvenni a hadműveletek 
vezetését. Ez pedig az egyre szélesebb me­
derbe terelődött és egyre nagyobb területet 
átfogó harcnak a legnagyobb veszedelme le­
het. A londoni sajtó a kantoni támadást a 
sarokba szorított Japán erőszakos kísérleté­
nek nevezi, mely alkalmas volt arra, hogy a 
nemzeti öntudatra ébredt Mennyei Birodalmat 
még nagyobb ellenállásra ösztönözze.

Döntő támadást készítenek elÖ a
japánok Sanghai ellen

Mint a Reuter jelenti, a japán hadvezető- 
ség Sanghaiban minden jel szerint döntő tá­
madást készít elő, mert tegnap délben hat 
nagy hadihajón újabb csapatokat tett partra, 
melyek átlépték a Wangpu folyót és meg­
szállották Wuzungot. A kínaiak ennek a 
stratégiailag nagyon fontos pontnak meg­
szállását erélyesen cáfolják, de a külföldi 
eajtótudóslitök megerősítik.

Ujabb^ sanghai jelentés szerint ma délelőtt

nekitettek át, A magánletétek átözönlése egy­
re tart.

Pekingi jelentés szerint Csingtao városából 
az összes japánok eltávoztak. A kínai ható­
ságok rátették kezüket a japánok által lé­
tesített összes társadalmi és kulturális intéz­
ményekre.

-bankingből jelentik, hogy a tegnap délután 
folyamán 15 bombavető repülőgép bombázta 
Angceu városát, hatalmas károkat okozva 
úgy emberéletben, mint anyagiakban. A ja­
pán bombavető repülőgépeket nem sokkal 
megjelenésük után megtámadták a kínai va­
dászrepülőgépek és rövid légi harc után meg 
is futamitották az ellenséget.

Nankingból jelentik ugyancsak, hogy ma 
reggelig 700.000 embert távolítottak el a vá­
rosból.

Japán vélemény Osang-Kaj-Sek 
marsall nyilatkozatáról

Mértékadó japán körök kijelentik, hogy a 
Csang-Kaj-Sek marsall által augusztus 30-án 
a Reuternek adott nyilatkozatból, amely nem- . 
zeuxozi beavatkozást sürget, kitűnik, misze- >

i rjlt a kínai központi kormány már mostan j 
] elveszettnek tekinti a háborút és a felelős- I 

séget másra akarja hárítani. Csang-Kaj-Sek j 
a háború ellenzőjének vallja magát, de hall- j 
gat a szélsőségesekre. Japán egyedüli célja 
Kínát rávenni arra, hogy Japán és Mantlzsu- 
kuo barátja legyen.

A japánok nagy nehézségei
Mandzsúriában

A Manchester Guardian kabini tudósítója 
szerint a japánok nagy nehézségekbe ütköz­
nek Mandzsukuoban dacára annak, hogy az 
ottani hatóságok nem hagynak kiszivárogni 
semmilyen híradást, a laptudősitó úgy érte­
sült, hogy két mandzsu ezred fellázadt Muk­
den közelében. Több Jeholba küldött mandzsu 
ezred pedig megtagadta az engedelmességet 
és nem akart a kínaiak ellen harcolni. A ja­
pánok és mandzsuk közti harcokban több ja
PToMo¥’jSJÍ ÍÍ™t°k ^ él6tét Vesztette- rület eg^zsTgu^’i ^oTztlSLlT^et^ £

íOKioi jelentes szerint a szoviethatosávok -ieiA-ntott» . .
' •-J v---- ------ --- VCOálCtlC.

Tokiói jelentés szerint a szovjethatóságok 
. elhatározták, hogy a szujfenhoi (Mandzsu- 
j kuo) konzulátusukat bezárják.

A kínai kormány cáfolja azokat a híreket,

melyek szerint a francia missziós telepek! 
visszavonuló reguláris katonaság támadj 
volna meg. A támadóik rablók voltak, m 

I most a telepről elhurcoltakért, akik közti- 
i nngolok, franciák és németek is vannak, töb 
í mint százezer kínai dollár váltságdíjat kovi 
I telnek. *
! Sanghai jelentés szerint azok a banditáJj 
j akik a kongregációs lelkészeket elfogták, tá* 
I nyalásokat kezdtek a tuszul ejtett pa.pok sz:4 
; badiábra helyezésére. A banditák ötszázezl 

dollárt kérnek a szerzetesekért. Két szerzet 
test, köztük a szerzetesrend igazgatóját is 
súlyos sebesüléssel Pekingbe szállították. } 
banditák hatalmában tiz szerzetes van, akikéi, 
egy hegyoldali rejtekhelyen tartanak a péai 
vételéig.

Hull elismerése Kinán^ 
Washingtonból jelentik, hogy Hull külügy. 

miniszter kijelentette az újságíróknak, hogy 
az amerikai kormány méltányolja azt a gyor., 
sasagot, amellyel a nankingi kormány kárté- 
ritést ajánlott fel a President Hoover ameri-í 
kai hajó bombázása miatt. \

Osikágói jelentés szerint a tengerészeti all 
kalmazottak szakszervezete határozatot fo-f 
gadott el, amelynek értelmében felszólítja ajjl 
amerikai kormányt: rendelje el a japán áruk' 
vesztegzárát mindaddig, amíg a japán csapa-' 
tok nem hagyják: el Kínát. * j

Nincs kolerajárvány Sanghaiban: 
A sanghai nemzetközi engedményes terüle-f 

ten esti tiz óra helyett féltizenkettöig tolták 
ki a közlekedési zárórát.

Rabaute doktoir, a francia engedményes te-

Borzalmas áradás SIfov megyében
Bucii.rp*fl __ -€ Tr., ___Bucuresti, szeptember 1. Két ilfovme- 

*gyei községben borzalmas felhőszakadás 
•pusztított ma délelőtt. .Az egyórás feilhő-

japán csapatok hozzáfogtak^ fiZki j Cgymé.tcres ™
audvartól nyugatra és Kianguan körzeté- ^ U a falva^ uecain cs az áradatpályaudvartól nyugatra és Kianguan körzeté- | 

ben összevont kínai haderők támadásainak 
■visszaveréséhez. A japán repülők nagyszámú 
'bombát, dobtak a kínai állásokra, amelyeket 
egyidejűleg szárazföldi és tengeri tüzérsé0- is 
tüzbe fogott. A kínai erők nélkülözik a repü- 
iőket és légielháritó ütegeket, úgyhogy csak 
gepfegyvertiizzel való védekezésre szorítkoz­
nak. Valószínűnek tartják, hogy a japánok 
Csapej-negyed északi része felől fognak tá­
madással próbálkozni, hogy ezáltal elszigetel­
jek a Vusung—Kianguan vidékén levő kinaia- 
kát.

Egyidejűleg a japán hadvezetőség hivata­
losan jelenti, hogy Japán ki fogja terjeszteni 
tengeri hadműveleteit az egész kínai part­
vidékre.

tmiindemt elpusztított. Százötven gazdasá- 
tgoi. öntött el a víz, negyven ház össze om- 
lássál fenyeget. A lakosság alig tudta 
megmenteni életét. Etmheráldozata a sze­
rencsétlenségnek nincsen.

O O V V V/hCtUJC K I«
jelentette, hogy Sanghaiban nincs kolerajár- i 
vány, öt esetet észleltek, ezek közül azonban 
egyik sem volt halálos. Megtették a szükséges 
óvintézkedéseket.

■ -«y-y -a, -»-Ki. % -y-,- ^,

Hollandiában hamis út­
levélért letartóztatták 

Friedrich Adlert

Mégis Tatarescu fogja levezetni 
az uj választásokat ?

A „äk sinaial döntenek a f

Rotterdam, szeptember 1. A holland ható- 
Ságok letartóztatták Friedrich Adlert, a szo­
cialista internacionálé főtitkárát. Adlert 
azért tartóztatták: le, mert hamis útlevéllel J 
lépte át a határt.

A japán repülőit bombázni fogják az ösz- 
szes kínai repülőtereket és az ország bel­

sejében levő katonai intézményeket.

A japánok szerint talán katonai fellépéssel is 
meg iogjak próbálni a Kínának való lőszer-
szállítások megakadályozását.

A Reuter jelenti, hogy a Sanghaiban állo­
másozó összes angol katonákat haladéktala- 
nm bemtjak, mert a francia koncesszió terü­
leten ot halálos koleraesetet jelentettek be. 
Négy ev óta most elsőizben ütött ki kolera 
Sanghaiban. A mostani járvány a kínai me­
nekültek rossz élelmezési viszonyainak tud- 
fcai.0 be. A hatóságok mindent elkövetnek a 
Járvány terjedésének megakadályozása ér- 

(leikében.
Japán körök rámutatnak arra, hogy Wu- 

3ung falut és a környékbeli erődítéseket ádáz 
ézitusa után vették be. A japánoknak sike­

rült a helyzet urainak maradniok.
Poripn ieíntéa SZerint a J'aPtook Wusungtól 
Poüen felé nyomulva előre, 5—6 kínai had-
osztállyal találják szembe magukat, amelyek
valószínűleg erős ellenállást fognak tanusi-

A Domej-ügynökség jelenti, hogy a Csahar 
*** C3apatok eddig tSbr

dum'dum g01yőt zsátoiány°itak

Kanton bombázása nem tán 
E ikerrel

Ka^;tSangzfn61 jelentUt’ a JaPán ^gihaderó 
Kantom ismételten bombázta, de most már
kevesebb eredménnyel, mert a kínai légelhá- 
nto ütegek sikerrel visszaverték a támadást 

Sangnai bankárok szerint Kantonból vasár­
napig több mint loo millió dollár értéket nae-

Bueuresti, szept. 21. (Az Uj Kelet tud.) A 
kormány tagjai ma délelőtt visszaérkeztek a 
fővárosba. Délután összeült a kormány gaz­
dasági bizottsága, amely a belga és német 
buzaiyénylésék kérdésével foglalkozott.

Smaiáoan tegnap a királyi kastélyban le­
zajlott bankett után Tatarescu, Inculet és 
Fran as oviéi intim megbeszélést tartottak. Az
v"fe,r.°5aS.ala5m.it ki’ h°Sy amig Antonescu 
kulpoutmai akciója nem nyert befejezést, ad­
dig nem. fog sor kerülni a belpolitikai helyzet 
problémáinak felgöngyölítésére, a kormány 
egyébként azt hiszi, hogy a nemzetközi ooliti- 
aaban közelebbről több kérdés is tisztázódni, 
íog. A francia a kormánynak egy kezdemé- 
nyezasére gondolnak, amely állítólag a nem- 
zetkozi pohtilca terén nagy érdeklődésbe fog 
szamot tartani.

1 nn£wgfe!féltSen feknerüIt a kivételes álla- 
I potok fentartasanak kérdése is- Elhatározták 

, 0gpr az ostromállapotot és a cenzúrát meg­
hosszabbítják. Az ide vonatkozó dekrétum rö­

videsen napvilágot lát. Tatarescu egyébként 
Poianára utazott, ahol a hét végéig marad. A 
jovohéten a kormány tagjai minisztertanács- 
fa alnek.. . össze> amelyen megvitatják 
többek között a köztisztviselői fizetések fel­
emelésének kérdését is. A pénzügyminiszter 
az- mondotta a tisztviselők küldöttségén©* 
hogy amennyiben az állami inkasszó válto­
zatlanul. kedvezően alakul, úgy lehet komo­
lyan SZÓ a következő hónapokban az emelés 
kérdésének megvitatására. Állítólag tiz szá­
za ékkai emelik fei a fizetéseket, de különb­
ségét fognak tenni a nagy és kisfizetéses tiszt 
viselők között.

A Lupta szerint a sinaiai megbeszélések 
nyomán rendkívül optimista hangulat uralko­
dik. Biztosra veszik, hogy az uj választáso­
kat a jelenlegi kormány fogja levezetni. A 
Tatarescu—kabmet erre az esetire átalakulna 
uj bemgyminisztert neveznek ki, betöltik a 
földművelésügyi tárcát és helyet szorítanak 
-óbb fiatal liberális politikus számára.

Ai angel flotta a témetíó 
»engeralahiÉrákat kutatja

(ElsöoldoM cikTcünJc folytatása;

A Havas bilbaói jelentése szerint a 
santanderi fronton a hadműveleteket to- 
vabbra is győzedelmesen folytatják a fel­
kelők, akik ellenállás nélkül elfoglalták 
Vmcente dea Barquera kikötőjét.

Az angol flotta a támadó tenger­
alattjárókat kutatja

„ ^^atal03 an’"°1 körökben megerősítik azt 
táSö °E a HaVOCk torpedórombolót
támadás érte, ismeretlen felkelő tengeralatt­
járó részéről. Hivatalos körökben egyelőre 
nem adnalí nyilatkozatot és nem is kommen- 
talJák a történteket, mig a bűnösség megálla- 

■ pitas ara megindított vizsgálat .be nem feje-

zöoik. Mar most elégedetlenség észlelhető az 
angoi közvéleményben a folytonosan ismét- 
°dő erőszakosságokkal szemben. Az angol 

kormány tanulmányozza az intézkedéseket 
amelyeket tenni kell a támadások sorozata- í
nnk megakadályozására. Egyébként az angol -ucmesti szent 1 Al 
és xrancia kormányok között tí> r-o-iroi - , , , * P • • Augusztus folyamai
folynak a jövőben teendő lépésík felől °Í 1 & kolteéSveté3i bevételek 250 millió lejjel nö 

------ —--- - pose* xeiől a vekedtek az 1036

Meghalt a romáEÍai 
dgásyvstféa

Bucuresti, szeptember 1. Tegnap egy 
Vlascatnsgyei faluban hirtelen meghalt, 

‘Lazaruca, a romániai cigányok vezére. 
Lazaruea éppen politikai körúton volt, 
hogy a cigányokat a cuzista pártba meg­
szervezze. Temetésén ezer cigány vesz ■ 
■részt, ötven zászlóval. A temetési men> , 
tét kétszáz muzsikus cigány fogja kisérni

Négy korosztályt hívnak be 
az őszi hsdgyekorlatekra
Bucuresti, szeptember 1. Az őszi királyi 

gyakorlatokra az 1931, 1932, 1933 és 34- 
es korosztályokat hívják be. Ebben az 
when a behívás két szakaszban, szeptem­
ber 6-án és október 5-én fog történni.

Kivaléarj miikodife 
az adóprés

Bucuresti, szept. 1. Augusztus folyamán

Havock megtámadásához hasonló esetekben.

A Reuter gibraltári tudósítója jelenti, hogy 
Z ,ango1 ttottának számos földközitengeri

kSfámdUlt meg a tengeralattjárók fel­
kutatására. Az angol flotta kutatásokat végez 
az Alicante és Valencia közötti részen £ 
a «a köreiben hangsúlyozzák, hogy a

a! ang01 torPedóromboló flottához 
tartozik. Az angol hajót olyan torpedó érte 
melyet nyilvánvalóan erre szántak. A torpedó 
nem erte el. célját. •pe<w

augusztusi bevételekkel 
szemben és ugyanennyivel magasabbak, mint 
a költségvetési előirányzat. Az összegbe nin­
csenek beszámítva az autonóm pénztárak be­
vételei.

■•V«— som. W Z. 4 sí
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Japán egyik 
folyóirata, az „OI 
nyugalommal, aho| 
két tárgyainak, 
fontos és milyenI 
habom elinditása.f 
a létfenntartás 
növekedett, hogy I 
alatt az idő alatt I 
külkereskedelem 31 
akkor pedig a bél 
százalékkal nova 
hónapokban — na 
egyre-másra törtei 
szociális feszültsél 
jobb módnak a hd 
li zmus. K ülönösenl 
tartják Tokióban 
mostani időpontol 
nyilvánvaló, a k| 
érdekeit hatalmalJ 
sokkal inkább led 
mintsem hegy a I 
nek, I

Az idézett japá 
ugyanaklíOr azon 
megindított Iiáborj 
lannak lennie és I 
mert Japán közvél 
zete egyiket sem | 

A japán optima 
be az első csalódj 
való hitet megcáfl 

Mindez abban J 
a japán-kínai visj 
más érdek. Azoní 
mind bonyolultabb 
másrg érkeznek jd 
geri nagyhatalmai 
és az északamerj 
továbbá Groszord 
gazdasági érdekei I 
hoz és függetiensi 
rikának ipari és j 
kívül még igen na 
is vannax Kinábal 
ban látja azt a 
imperializmustól 
désre törekvő Jad 
nagy érdekek telj 
azt a tokiói remél 
nem elegyedik bel 
Japán Kína leigáa

A ÍOctéKcUni

CrLstoforovlei u 
szervezetének főti 
hozzászólt a Pált 

Azt állítja, hOj 
szükséges történ 
dolgokat.

A történelmi t 
főtitkár, hogy a i 
ciaiak kereskedő 
tői fogva.

Azt írja, hogy 
a föníciaiak azon 

Azt is írja, ho« 
volt államalkotó, i 
lámát, tehát állai

Mindezeket a te 
Mi nem a távi a 

igazság ked\éért 
a zsidók, hanem a 
reskedelemm el a 
zsidó honalapitás < 

Az js íörténelmj 
évszázadokon ken 
tani a tengerparti 
tottak a kezükbe! 
kötők biztosítására 

De az is tény, 
megei földművelés 
tak Palesztinában 
kezdtek, amiltcr a 
azért, mcrt mássa 

Erre vonatkozói 
tál; volna a hozzá] 

Igaz, így kényei 
Be az sem igaz 

kalmas államalapij 
Zs!ddorSZág jgoJ 

tői a rómaiak void


